Milyen tevékenységekre várunk önkénteseket a Dózsa Nappali Centrumban?
A Dózsa Nappali Centrum széleskörű szolgáltatásait több egység összehangolt munkájának eredményeképpen nyújtjuk ügyfeleinknek. Ezek közül három várja önkéntesek segítségét az alábbi tevékenységekhez:

Hajléktalanok Álláskereső Irodája
· A nagy forgalmat bonyolító Álláskereső Irodában komoly segítséget jelentene a beérkező ügyfelek elektronikus nyilvántartási rendszerben történő regisztrációja, illetve a nyitvatartási idő alatt nyújtott számos szolgáltatás rögzítése az elektronikus rendszerbe, felszabadítva ezzel kollégáink idejét az ügyfelekkel történő közvetlen munkához. 
· Ma már a legalacsonyabb képzettséget igénylő munkákhoz is elektronikus önéletrajzot kérnek, aminek elkészítéséhez a legtöbb ügyfelünknek segítségre van szüksége. Az igény olyan nagymértékű, hogy gyakran feszegeti kollégáink kapacitásának határait, így szívesen fogadnánk olyan önkénteseket, akik segítséget tudnak nyújtani ügyfeleink számára önéletrajzírásban, illetve elektronikus álláskeresésben.
· A külföldi munkavállalás sok ügyfelünket érdekli. Ezért olyan önkénteseket is szívesen fogadnánk, akik angol, vagy német nyelvórákkal tudnának segíteni ügyfeleinknek a munkavállaláshoz legszükségesebb nyelv elsajátításában. Ügyfeleink alapfokú számítástechnikai oktatásához is várunk önkénteseket (szövegszerkesztő, internet használata).
Szociális Információs Központ
· Várjuk olyan jogászok jelentkezését, akik önkéntes munkában, havonta 1-2 alkalommal ügyfeleink számára jogsegélyszolgálatot nyújtanának. 
Lakhatási Információs és Tanácsadó Iroda
· Irodánkba olyan önkénteseket várunk, akik kapcsolataik révén olcsó havi díjú bérleményeket (albérletek, munkásszállók) tartalmazó listánkat bővíteni tudják.
Segítségüket előre is köszönjük:
A Dózsa Nappali Centrum dolgozói

olah.dora@bmszki.hu, 06-1-238-95-75

