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Az Utcai Szolgálat ügyfeleinek korcsoportos megoszlása 2008-ban

70 felett

60-69

50-59

40-49

30-39

18-29

Ismeretlen

BUDAPESTI MÓDSZERTANI SZOCIÁLIS KÖZPONT ÉS INTÉZMÉNYEI
UTCAI SZOLGÁLAT
2008. évi szakmai beszámoló

I.) Az intézmény szolgáltatásai, célja, működési rendje

Szolgálatunk fő célja az ellátásból kimaradók felkutatása, segítése. Elsősorban felderítő, illetve elérési munka, ezek után, az ügyfelek közvetítése az intézményrendszer, és/vagy a szolgáltatások igénybevétele felé.
A BMSZKI Utcai Szolgálatainak mindennapos feladata a rendelkezésre álló erőforrásokkal történő helyszíni problémakezelés, krízisintervenció, ártalomcsökkentés, s az utcai élethez, területhez megfelelő, speciális helyzetértékelés. Hangsúlyos munkánkban az egyéni szükségletekhez, életkörülményekhez alkalmazkodó ellátás. 

Az utcán tartózkodó hajléktalan személyek helyzetének, életkörülményeinek figyelemmel kísérése.
Az utcán történő szociális, segítő tevékenységet és dokumentálását az 1/2000. SZCSM rendelet szabályozza. 
A napi történéseket, bejelentéseket egy elektronikus nyilvántartási rendszerben, az un. „Menedékprogram – Utcanapló”-ban is megjelenítjük.
II.) Ellátási területünk 

A BMSZKI Utcai Szolgálata már évek óta ugyanazon a területen végzi a munkáját. Ez a „állandóság” nagyon sokat segít a mindennapi munkánkban. Jól ismerjük a területet, a helyszíneket és az ott életvitelszerűen élő hajléktalan embereket is. Ahhoz, hogy kiépítsünk a bizalmi kapcsolatot az ügyfeleinkkel, rendkívül fontos a rendszeres kapcsolattartás. 

Az alábbi területek tartoznak a BMSZKI Utcai Szolgálatához:

· VI. kerület, ezen belül a Nyugati tér és a hozzá tartózó aluljárórendszer

· a XIII. kerületen belül a Róbert Károly körúttól délre eső terület

·  Margitsziget 

·  a XIV. kerületben a Városliget

Működési időtartamunk: hétfőtől péntekig mindennap 10-22 óráig tart. 

2008-ban, a téli időszakban heti 5 alkalommal 21-01-ig Speciális Utcai Szolgálatként, krízisautós feladatokat láttunk el.

Együttműködési Megállapodásunk van a Regionális Diszpécser Szolgálattal.

Területeinket a következők szerint tipologizáltuk:

Aluljárók: 

Területünkön négy aluljáró található, ebből kettő nagyon nagy kiterjedésű aluljárórendszer.

Helyszíneink: 
· Lehel tér és aluljárórendszer

· Nyugati tér és aluljárórendszer

· Dózsa György úti aluljáró

· Jászai Mari tér és aluljáró 

Az itt élő hajléktalan ügyfelek nagy része életvitelszerűen tartózkodik az aluljárókban.

Ezek az emberek általában nem használnak semmilyen intézményi szolgáltatást. Nem veszik igénybe az éjszakai szállásokat, a legfontosabb számukra a függetlenségük, a szabadságuk. Ragaszkodnak egy-egy környékhez, területhez. Ezért nehezen tudjuk motiválni őket bármiféle változásra.
A nagyobb aluljárórendszerek általában központi helyeken fekszenek, így rengeteg ember megy át rajtuk nap, mint nap. Ezeken a területeken értelemszerűen sokkal több pénzt, élelmet, cigarettát, kávét, ruhát, takarót tudnak összegyűjteni, mint a város kevésbé forgalmas pontjain. 

Ügyfeleink nagy része már elfogadta ezt az életvitelt, beletörődtek a sorsukba. Emberi és kapcsolati rendszerűk kevés, ezért az évek alatt kialakult magányosságon nehéz áttörnünk. Szeretnénk náluk azt az állapotot, amikor már változtatni szeretnének az életükön, és ekkor már elfogadják a segítségünket. Azonban ez egy nagyon bonyolult, sokszor küzdelmes folyamat, ami hónapokig, évekig is eltarthat.

Időjárástól és évszaktól függően nyáron kevesebben vannak az aluljárókban, mivel sokkal több lehetőségük van alkalmi munkavállalásra, mint télen. Ügyfeleink nagy része az építőiparban helyezkedik el, de sajnos nem jellemző, hogy bejelentik őket a munkaadók. Ezenkívül nyáron jobban szeretnek a szabadban tartózkodni / Városliget, Margitsziget, Rakpart /.Télen a hideg miatt inkább az aluljárókban húzódnak meg. Itt nagyobb biztonságban érzik magukat, a megélhetésüket jobban tudják itt biztosítani.

Az általunk ismert és regisztrált, életvitelszerűen itt az aluljáróban tartózkodó ügyfelekről elmondható, hogy a rossz szociális körülmények között élnek. Folyamatosan romló egészségügyi és mentális állapotban vannak. Gazdasági érdekkapcsolaton alakuló életközösséget alkotnak.

Lakások, tartózkodásra alkalmas épületek:

A Városligetben és a Margitszigeten helyszínek a már használaton kívüli trafóházak, valamint régi raktárak, elhagyatott épületek a területünkön.

A VI. kerületben voltak önkényes lakásfoglaló ügyfeleink, akik már évek óta ott éltek.

Ebben az évben azonban lebontásra került az épület és „kilakoltatták” őket. Szerencsére az évek alatt már kialakult egy olyan bizalmi kapcsolat közöttük és az Utcai Szolgálat munkatársai között, hogy rögtön hozzánk fordultak segítségért.

. 
Közterület:
 Közterületen élő ügyfeleink a Városligetben, a Margitszigeten és a rakparton általában sátrakban, a belvárosban, kapualjakban, szeméttárolókban, lépcsőházakban, "beugrókban", építkezések oszlopai alatt tartózkodnak életvitelszerűen.

Egészségügyi állapotuktól és az évszaktól függően, hetente általában többször látogatjuk őket. 

Sűrűn előfordulnak bőrgyógyászati megbetegedések (sebek, fekélyek). Gyakran szenvednek az ügyfeleink a haj- és ruhatetű, illetve a rüh okozta betegségektől. 

Állandó probléma, hogy azok a hajléktalan emberek, akik semmilyen intézményi szolgáltatást nem vesznek igénybe, évekig nem mennek el tüdőszűrésre. Nem tartják fontosnak, nem érdekli őket a saját egészségük. Akik csoportokban élnek, náluk még nagyobb veszélye van annak, hogy esetleg megfertőzik egymást TBC-vel.

A téli időszakban fokozott a kihűlés veszélye. Éppen ezért télen még gyakrabban látogatjuk őket. Folyamatosan ellenőrizzük és pótoljuk „felszerelésüket” (hálózsák, takaó), és természetesen állandóan kínálunk a számukra megfelelőbb alternatívát.

Nyáron a dehidrációra kell oda figyelnünk. Fontos az állandó folyadékpótlás a nagy hőségek idején, mert hamar kiszáradnak, mivel sokszor egész nap a szabadban tartózkodnak.

Tehát egész évben figyelemmel kísérjük őket, és rendszeresen tájékoztatunk mindenkit az évszaknak megfelelő szükségletekről.

III.) Ügyfeleink

2008-ban 458 férfival, és 100 nővel találkoztunk munkánk során. Az aktív korú ügyfeleink száma a legnagyobb. Ennél valamivel kevesebb a fiatal generáció, és még kevesebb ügyfelünk van, aki 65 éves kortól idősebb.

Minden életkor csoportban különböző ellátási problémákat figyeltünk meg. Ezek adódnak az életkori és életmódbeli különbségek, sajátosságok miatt. Különböző eredetűek az egészségügyi és mentális problémák. Minden utcán élő ügyfél-csoportnak más-más szociális ellátásra lenne szüksége az eredményes munkához. A legtöbb gondot okozza a 60 év fölötti ügyfeleink utcán történő gondozása, akiknél legtöbbször speciális egészségügyi igényeket kell kielégítenünk. A fiatal és az aktív korú korosztálynál inkább szenvedélybetegségeket, a társadalomból való kirekesztettség érzését látjuk a főbb problémáknak. Ügyfeleink egészségügyi és mentális állapota folyamatosan változik. Nagyon ritkán vesznek igénybe szociális, ill. egészségügyi intézményt. Azonban a rendszeres kapcsolattartásnak köszönhetően, egyre nagyobb bizalommal fordulnak hozzánk az élethelyzeteikből adódó problémáikkal, aktuális élethelyzeteikkel, örömeikkel.

 Legnagyobb problémájuk, hogy nem tudnak „azonnal” visszailleszkedni a társadalomba. Csak rövidtávon gondolkoznak az életükről. Ilyenkor előfordulhat a motiváció hiánya, a befásultság, depresszió, alkohol, pszichiátriai, és más addiktológiai problémák megjelenése.
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A grafikonon láthatjuk, hogy ügyfeleink nagyobb része aktív korú. 

Sokan a válásuk után kerültek utcára, mivel mindent ott hagytak a családnak. Vannak, akiknek a munkahelyük szűnt meg és jó páran lettek a lakásmaffia áldozatai.

A fiatalok legtöbbje állami gondozásból került ki és hamar bekerültek a hajléktalan ellátásba. Őket jobban tudjuk motiválni a különféle szociális intézmények szolgáltatásainak igénybevételére.

IV.) Az Utcai Szolgálat 2008. évi munkájának számszerűsíthető összefoglalása 

Utcai Szolgálatunk a következő természetbeni szolgáltatásokat nyújtja:

· az utcán éléshez elengedhetetlen folyamatosan elhasználódó eszközök, tárgyak pótlása, biztosítása: takaró, cipő, alsó- és felsőruházat, kabát, táska

· krízis hideg élelmiszercsomag: keksz, májkrém, csokoládé

· folyadékpótlás: télen tea, nyáron pezsgőtabletta vagy limonádé, víz

· krízis egészségügyi felszerelés: fájdalom- és lázcsillapító, sebtapasz, vitaminok

· tisztálkodó szerek: borotva, borotvahab, tusfürdő.

Ügyfelekről gyűjtött adatbázisunk feldolgozásával, sok ténnyel szembesültünk. A férfiak és nők aránya az utcán sem más, mint általában a hajléktalanságban. Úgy gondoljuk, hogy aktív munkánknak köszönhetően, mellyel ügyfeleinket igyekeztünk elhelyezni a különböző intézményekben, némileg csökkent az utcán életvitelszerűen élők száma
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Az Utcai Szolgálat  ügyfeleinek nemenkénti megoszlása 2008-ban

Férfiak Nők


A fenti ábrán jól látszik, hogy a férfi ügyfeleink száma egész évben sokkal magasabb a női ügyfeleknél.

Területbejárást évente többször végzünk, amikor részletesen átvizsgáljuk munkaterületünket. Az eredményt, a már fent említett csoportokra osztjuk, és ehhez képest alakítjuk útvonaltervünket.

A napi útvonalat befolyásolhatja még ügyfeleink egészségügyi állapota, a krízis időszak, az időjárás által okozott nehézségek és a Menhely alapítvány diszpécserétől kapott bejelentések, információk. A tartósan utcán élő emberek mozgását egész évben nyomon tudjuk követni.
Utcai munkánk során, egy „Járatnaplóba” dolgozunk, melyet előre tervezett helyszínekkel töltünk meg (napi szinten 9-10 címmel), ezen felül érkeznek még a bejelentések, valamint vannak az előző napokról beírt krízis állapot miatt javasolt helyszínek. 

Sajnos vannak olyan találkozások, amikor teljes mértékű elutasításba ütközünk, de ilyenkor sem adjuk fel, újra és újra visszatérünk.

Ügyfeleink állapota és motivációja adja meg a munkánk további lépéseit.

Olyan helyzettel is találkozunk, amikor a helyszínen nincs senki. 
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Az Utcai Szolgálat által kiadott felszerelések és hajléktalan igazolványok 

száma 2008-ban

Felszerelést kapott (hálózsák, takaró) (db) Kiadott hajléktalan igazolványok száma (db)


A fenti ábrából kiderül, hogy a téli hónapokban természetesen sokkal több felszerelést adunk ki az ügyfeleinknek / hálózsák, takaró /. A hajléktalan igazolványok kiadásának száma változó.

Tevékenységeink sokszor nem mérhetők számokban, de munkánkat jól tükrözik az általunk gyűjtött adatok.
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Az Utcai Szolgálat által tervezett és látogatott helyszínek 

száma 2008-ban

Összes tervezett helyszín Felkeresett helyszín


Az összes tervezett helyszín megnevezés, azokat az összes élő helyszíneinket jelenti, melyeket egy héten, legalább egyszer, megtervezve meglátogatunk. Többször látogatott helyszíneink, a Nyugati pályaudvar és a Lehel tér aluljáró rendszere, valamint téli időszakban az egymásnak előre írt helyszínek, ahol krízisállapotban van/volt az ügyfél.

Az év során, a speciális utcai szolgálat és a hagyományos utcai tevékenységeink során, futottak össze helyszínek, kapcsolódási pontok, melyet leginkább az határoz meg, hogy a járókelők bejelentik az általunk rendszeresen látogatott területeket.

A tervezetteken felül minden hónapban több helyszínt látogattunk meg. Az új címeket a Menhely Alapítvány Diszpécser Szolgálatától kaptuk, saját felderítéssel, esetenként kollégáktól, melegedőkből is kapunk információkat.
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Az Utcai Szolgálat által ügyfeltalálkozások havi száma 2008-ban               

(fő és összes találkozás) 

Találkozások száma (fővel) Találkozások száma (alkalom)


Az első oszlop számai azt mutatják, hogy hány fővel találkoztunk az adott hónapban. Azonban vannak olyan esetek, amikor az állandó címen nincs senki és az is előfordulhat, hogy ugyanazt az ügyfelet egy héten többször is megtaláljuk különböző helyszíneken. Ennek következtében alakult ki az a helyzet, amit a második oszlop tükröz. Ha a találkozások számát alkalmakra bontjuk le, akkor az mindig sokkal nagyobb számot mutat, mintha azt nézzük, hogy hány fővel dolgoztunk.
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Az Utcai Szolgálat bejelentéseinek és speciális utcai 

bejelentéseinek száma 2008-ban (Menhely diszpécsertől)

Bejelentések száma Bejelentések száma (spec. Utca)


A bejelentések alatt azt értjük, amikor a Menhely Alapítvány Diszpécsere a saját területünkön lévő címre küld ki minket. Speciális Utcai Szolgálatként viszont Budapest egész területén dolgozunk, szükség esetén Pest megyében is. A téli hónapokban a speciális bejelentések száma sokkal nagyobb, mint az enyhébb évszakokban.

V., Beléptető szálláshelyek 

A „Nyitás az utcára program” már második éve működik a BMSZKI-ban. 

Az Utcai Szolgálat életében nagyon jelentős szerepet kap ez a projekt. Ez a szakmai változás, nyitás az intézmények részéről az utcán élő ügyfelek felé, nagyon pozitívan hatott a mi munkánkra.

Sokkal több lehetőség van a kezünkben, amiket fel tudunk ajánlani az ügyfeleinknek.  
Két fő vonalat tudunk megkülönböztetni a programon belül:

· Nyitott szolgáltatások

· Befogadó szálláshelyek

 A Nyitott szolgáltatásokkal kapcsolatban az a tapasztalatunk, hogy ténylegesen csak azok az ügyfelek használják ki az ebben a programban rejlő lehetőségeket, akik rendszeresen járnak valamilyen szociális intézménybe, nappali melegedőbe.

Jellemző, hogy ők gyakran igénybe veszik az éjszakai szállások szolgáltatásait is. Ezek az ügyfelek már hozzá szoktak az intézményi formákhoz, sajátosságokhoz., a házirendhez.
Az "igazán" utcán élőket azonban általában még arra sem tudjuk rávenni, hogy bemenjenek egy nappali melegedőbe melegedni, tisztálkodni, ruhát mosni. Sokszor még az sem motiválja őket, hogy a melegedőkben élelmiszerhez tudnak jutni.

Ők kint élnek a saját kis világukban, minden szükségletüket másként oldják meg / pl: kukából táplálkoznak, koldulnak, kéregetnek /. Ezeket az ügyfeleket nem nagyon lehet rávenni arra, hogy használják a teleszobát vagy bemenjenek egy csoportfoglalkozásra.
Próbáljuk ezeket a szolgáltatásokat is „népszerűsíteni” az ügyfelek körében, de ez nem nagyon megy…

 
A Befogadó szálláshelyek azonban sokkal több érdeklődést váltanak ki az életvitelszerűen utcán élő hajléktalan emberekből, mint a Nyitott Szolgáltatások.

Nagyon sok ügyfelünk úgy gondolja, hogy ha megoldódna a lakhatási problémája, akkor biztos, hogy ki tudna jönni a hajléktalanság állapotából is.
Az elmúlt év tapasztalata az, hogy az ügyfeleink nagyon örültek ennek a lehetőségnek és ki is használták ezeket. 

Nagyon nagy előnynek tekintették, hogy nem kell a FET hosszú várólistáját végig várniuk, hanem általunk hamarabb be tudnak kerülni szállóra.
 Nagy dilemma volt a tavalyi évben számunkra, hogy "szelektálhatunk-e" az ügyfelek között. Kérdés volt, hogy csak azok kerüljenek be, akik pl. rendszeres jövedelemmel rendelkeznek vagy a jövedelem nélküliek is kapjanak egy esélyt.

Az addiktológiai problémákkal nagyon súlyosan küzdő ügyfelek is okoztak nekünk némi fejtörést.

 Végül mégis nagyon „változatos” volt azon ügyfelek köre, akik ajánlást kaptak tőlünk.

 Tapasztaltuk, hogy nagyon gyorsan terjed a zsilip szobák híre. Mindenki be szeretett volna kerülni. Éppen ezért saját kis várólistát alakítottunk ki a nagyszámú jelentkezés miatt.

 Problémát jelentettek az ügyfeleink „speciális” igényei:

Mivel mi a VI. és a XIII. kerületben élő hajléktalanokkal dolgozunk, így el kellett fogadnunk azt a tényt, hogy ezek az ügyfelek nem hajlandóak túl messzire menni a megszokott területüktől.

Mivel nekik nincs másuk, így a területükhöz ragaszkodnak annyira, mint más a lakásához. Nehezen motiválhatóak arra, hogy változtassanak az élethelyzetükön, illetve a helyszíneiken.

Éppen ezért sajnos nem tudtuk kihasználni a BMSZKI négy átmeneti szállóján lévő zsilip szobákat, mert mindenki csak a Dózsára szeretett volna kerülni. 
Az is nagy előny az ügyfelek szemében, hogy a Dózsa szálló az egyetlen hely, ahol egyágyas elhelyezést tudnak biztosítani.
Mint minden évben, most is télen volt nagyobb kereslet a zsilip szobák iránt.

A 2008-as változtatások az előző évhez képest:

 Kizárólag azokat az ügyfeleket vettük fel várólistára, akik személyesen jöttek be hozzánk az irodába feliratkozni és utána rendszeresen érdeklődtek a férőhelyükről.
Ezt azért tartottuk fontosnak, mert a személyes megjelenésükkel és az utána való rendszeres kapcsolattartással jelezték felénk, hogy komolyan érdekli őket a lakhatásuk megoldása. Ez a megoldás azért is nagyon jó volt, mert azok az ügyfelek, akik nem gondolták komolyan azt, hogy intézményi keretek között szeretnének ezentúl élni, egy-két megjelenés után nem jöttek többé érdeklődni. 

Másik fontos változtatás volt ebben az évben, hogy igyekeztünk még aktívabb utógondozást végezni a zsilip szobákba beköltözött ügyfeleinkkel. 
Nagyon sok visszajelzést kaptunk arról, hogy az utcás ügyfelek a későbbiekben is igénylik a jelenlétünket, valószínűleg adunk nekik egyfajta biztonságérzetet. Minket ismernek, bennünk bíznak. Eleinte nehezen szokták viselni azt a rengeteg változást, amit elvárnak tőlük. Idő kell ahhoz is, hogy elfogadják azt a tényt, hogy ezentúl más lesz a szociális munkásuk.

Fontosnak gondoljuk, hogy az ügyfeleinkkel a beköltözésük után is tartsuk a kapcsolatot. Lényeges még a bizalmi kapcsolat átadása az intézményi szociális munkásnak.
  

A kint –utcán- eltöltött évek nyomot hagynak az emberek jellemén, személyiségén, viselkedésén, szokásain. Idő kell ahhoz, hogy visszatérjenek a társadalom által elfogadott normákhoz.
Kudarc élményünk a tavalyi évre vonatkozólag az volt, hogy akadtak azért olyan ügyfeleink, akik sajnos hamar „visszapörgették” magukat az utcára. Nem tudtak visszailleszkedni a társadalom és az intézmény által elvárt szabályok, normák közé.

Az ő fő jellemvonásaik:

· Kezeletlen vagy be nem látott addiktológiai problémák

· Aluliskolázottság, elavult szakmával rendelkezik

· Szakmájában nem tud elhelyezkedni, átképzést, tanfolyamot nem vállal

· Pszichológiailag, fizikailag visszafordíthatatlanul kiesett a munkaerő piacról

· Megszokott, biztonságot adó környezet hiánya / sokszor csoportokban, bandákban éltek az utcán /

· Társadalmi, szociális kiilleszkedés
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zsilipszobát biztosító szálló

Az Utcai Szolgálat által a zsilipszobákba beutaltak száma 2008-ban

Dózsa női Dózsa férfi Dózsa páros Külső Mester Alföldi Táblás


Ügyfeleink körében a legnépszerűbb befogadó szálláshely a Dózsa György úton lévő szálló volt. Az élettársi kapcsolatban élők mindig hátrányban voltak a lakhatási problémáik megoldásában az egyedülállókkal szemben. Erre nagyon hatékonyan reagálva szerencsére nyitottak a Dózsán páros szobákat, amelyek nagyon segítették a munkánkat.

Ebben az évben sajnos nem nyílt meg az Első Befogadó Szálláshely a Dózsán. Ezt nagymértékű hiányként éltük meg, mivel 2007-2008 telén nagyon jól tudtuk használni az általa nyújtott szolgáltatásokat. 

Ezért alakítottuk ki a Könyves szállón, az un.”Utcás” szobát.

VI., A Könyves „Utcás” szoba

2008.- ban az Utcai Szolgálat és a Könyves Kálmán körúton lévő nappali melegedő és éjjeli menedékhely között egy olyan megállapodás jött létre, hogy Utcai Szolgálatunk a közterületen életvitelszerűen tartózkodó férfi ügyfeleket vihet be, az újonnan létrejött, védettebb körülmények között működő „Utcás” szobába. Ehhez a szolgálatunk írásbeli ajánlása szükséges az adott ügyfél részére. Teamünk úgy döntött, hogy ezt a szolgáltatást elsősorban, jövedelemmel nem rendelkező, de komolyabb egészségügyi és mentális problémával sem rendelkező, hosszabb ideje az utcán élő férfi ügyfeleinknek ajánljuk.

Az „Utcás szoba” kezdetben 12 férőhelyes kapacitással működött, azóta már bővült. A tapasztalataink szerint igen nagy igény van rá. Védettebb körülményekre és speciálisabb „törődésre” van szükségük a szociális munkások részéről. Az „Utcás szobának” is természetesen van saját szociális munkása az intézmény részéről, aki intézi az általunk behozott, és beajánlott emberek ügyeit. Szoros kapcsolatban vagyunk vele és az ügyfelekkel is. Utógondozást is végzünk náluk, hiszen az utcán töltött hosszú évek alatt megváltoztak a szokásaik, normáik, többnyire magányosan éltek. Ami a legfontosabb talán, hogy bent a fapadon másokhoz is alkalmazkodniuk kell, szabályok vannak. Az „Utcás szobában” csekély mértékű fluktuáció tapasztalható. 

A „Szoba” célja: az, hogy a bekerült ügyfeleink védett körülmények között- adott személytől függő, de időigényesebb folyamat – elsajátítsák a többségi társadalom által elfogadott normákat, szerepeket, újratanulják, vagy megtanulják az együttélés szabályait. Megtanuljanak újra „élni”. Már itt, ezen az alacsony küszöbű, de speciális szolgáltatási formában meg kell kezdeni a rehabilitációjukat. Fel kell készíteni őket a magasabb szintű szolgáltatások elvárásaira, hogy a későbbiekben eredményesen tudják ezeket igénybe venni, „használni”. Fontos, jövedelemhez juttatni ezen embereket – munka, nyugdíj, rokkantsági, stb - hogy a későbbiekben fizethessék a felmerülő kiadásaikat, - embernek érezhessék magukat – pl. átmeneti szállás esetén. Legális munkaszerződés esetén lehetőség van rá, hogy átkerüljenek a „dolgozók szobájába". Ez szintén védettebb rész a Könyvesen.

Úgy gondoljuk, hogy a Könyves „Utcás szoba" létrehozása nagyon speciálisan, hatékonyan, érzékenyen reagált az utcán élő és változtatni akaró ügyfelek problémáira.

VII., Az Utcai Szolgálat ügyfélszolgálati tevékenysége

Tapasztalataink szerint egyre nagyobb az igény a hajléktalan emberek részéről az ügyfélszolgálati tevékenységünkre. Az utcai szociális munkánk során, a közterületen tartózkodó ügyfeleinket próbáljuk rávenni arra, hogy bejöjjenek az irodánkba és itt is a segítségükre legyünk, különböző problémáik megoldása érdekében. Az irodában nyugodtabb, bensőségesebb körülmények között tudunk beszélgetni. 

Az ügyfelek, ügyfélszolgálati tevékenységünk során a legkülönbözőbb kérésekkel, kérdésekkel, problémákkal fordulnak hozzánk. 

· iratpótlás (születési anyakönyvi kivonat, hajléktalan igazolvány, személyi igazolvány, adókártya, TAJ – kártya, stb…),

· személyes beszélgetések, életvezetési tanácsadás, 

· kapcsolattartás zsilipszobába kerülés végett,

· információnyújtás más szervezetekkel, intézményekkel kapcsolatban, 
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Tapasztalataink szerint az Utcai Szolgálat ügyfélfogadása évről évre egyre nagyobb jelentőséggel bír, egyre több ügyfél veszi igénybe. 

Ami viszont negatívum, hogy nincs fix időpontban ügyfélfogadásunk, ezért ha az ügyfélnek megadtunk egy adott időpontot és valami miatt ( pl. bejelentés) ki kell mennünk közterületre. Ennek elkerülése miatt általában a délelőtti időszakban szoktunk ügyfeleket behívni, mert akkor többnyire az irodában tartózkodunk. 

VIII., A Szolgálat kapcsolatrendszere 
Jól működő kapcsolati rendszert tudtunk kialakítani a következő intézményekkel:

· XIII. kerületi önkormányzat szociális osztályával, 

· A VI. és XIII. kerületi rendőrséggel

· A VI. ill. XIII.  kerületi Családsegítővel és Közterület Felügyelettel

· Zsilip Szobákat működtető Átmeneti Szállókkal

· Menhely Diszpécser

· Egészségügyi centrumok 

A BMSZKI intézményeiben kialakított zsilip szobákban dolgozó kollégákkal nagyon gördülékeny, hatékony munka volt jellemző ebben az évben. A Dózsa György úti lábadozóval még mindig nagyon jó szakmai kapcsolatot tartunk fenn.

A XIII. kerületi Rendőrség és a Közterület Felügyelet nagyon gyakran rendez takarítási akciókat a kerületben, és ez érinti az ügyfeleinket is. Így együttműködünk velük és igyekszünk úgy egymás mellett dolgozni, hogy senki érdekei ne sérüljenek.

IX., A szolgáltatást nyújtókról - a Munkatársakról 

A 2008-as év nagyon sok változást hozott az Utcai Szolgálat életében.

A régi, évek óta együtt dolgozó, összeszokott csapat sajnos felbomlott.

A vezetőnk- Jakabné Borsi Ibolya- szülési szabadságra ment. 

Két kolléga más intézménybe lett áthelyezve.

Biczók Zoltán az Előd utca vezetője lett. 

Az Utcai Szolgálat vezetését Ekker Éva vette át, aki a Könyves Nappali Melegedő és Éjjeli Menedékhely illetve a Fehérköz Nappali Melegedő vezetője is lett. Így a fent említett intézményekben sokkal jobban előtérbe került az utcás szemlélet. Lényeges változás a már említett utcás szoba létrehozása, ami egyfajta védettséget ad az ügyfeleinknek.

Az Utcai szolgálat szakmai vezetését Kacsinkó Orsolya vette át. 

A régi csapatból Kakucska Attila van még az Utcai Szolgálat körében.

Érkezett egy új kolléga közénk, Ujvári Gábor személyében.

Ezeket a változásokat nehéz volt megszokni, de közös célunk volt egy új, dinamikus, hatékony, együttműködő csapat kialakítása.

Mára már összeszoktunk, és szerencsére nagyon jól tudunk együtt dolgozni.

Képzéseinkről, továbbfejlődésünkről:

· Két kolléga részt vett az Integrált Szociális Munka c. képzésen

· Rendszeresen jelen vagyunk a Fővárosi Utcai Szolgálatok Fórumán

· Minden hónapban részt veszünk a Speciális Utcai Szolgálatok teamjein

· Aktív részesei vagyunk a zsilip szobákkal kapcsolatos értekezleteknek

· Minden hónapban megjelenünk a Könyves és a Fehérköz nagy teamjén, ezzel is erősítve a „csapatszellemet”

· Két kolléganő jár vezetői szupervízióra

· Az új kolléga főiskolán tanul - szociális munkás szakon - jelenleg harmadéves

X., Az előző évi szakmai munkánkról

   A BMSZKI Utcai Szolgálatának munkatársai az utcán élők egyéni és speciális élethelyzetéhez és szükségleteihez alkalmazkodva igyekeznek munkájukat végezni 

Utcai munkánkban fontos az egyéni, utcai életre specializálódott szociális munkás szemlélet, hozzáállás, hogy az adott utcán élő csoport, vagy személy számára, mindig a szükségletekhez, igényekhez, lehetőségekhez igazított segítséget adhassunk.

A fizikai szükségletek kielégítésén kívül nagy hangsúlyt fektettünk arra, hogy ügyfeleinkkel bizalmon alapuló személyes kapcsolatot alakítsunk ki.

Ezt a bizalmi kapcsolatot igyekeztünk úgy megteremteni ebben az évben is, hogy rendszeresen meglátogattuk ügyfeleinket a kórházakban, a lábadozókon, a Dózsa Krízisosztályán, szállókon, fapadokon.

A kórházi látogatásokat ugyanolyan fontosnak tartjuk, mint mikor elkezdtük. Azt a fajta bizalmi kapcsolatot, amely az utcán végzett munkánk során kialakul, egy ilyen látogatással tudjuk igazán megerősíteni.

A 2008-as célok közül szerencsére minden tervünket sikerült teljesíteni.

A Könyves nappali melegedővel és éjjeli menedékhellyel sikerült egy hatékony, együttműködő szakmai kapcsolatot kialakítani.

Sokat jelentett az is, hogy az Utcai Szolgálat munkatársai dolgoznak a Könyves melegedőjében és éjjeli menedékhelyén is. Az utcás szoba megnyitása nagyon sokat segített abban, hogy minél jobban együtt tudjon dolgozni a két stáb. Van közös cél, ami motivál minket.

XI.,  2009. évi célok

· Hatékony elő- és utógondozás a Könyves teammel

· Az „Utcás” szobában dolgozó szociális munkással szoros, hatékony munkakapcsolatot kialakítani

· A Könyvesen dolgozó esetkezelő szociális munkások számára az utcai szociális munka bemutatása a gyakorlatban

· Újabb alternatív szálláshelyek a Könyvesen

· Szeretnénk infrastruktúránkat bővíteni az irodában / nyomtató /
· Csapatbővítés, állandó csapat felállítása

· Szeretnénk akkreditáltatni a zsilip szoba – utca anyagot

· Egyik kolléga szakvizsgára készül ebben az évben

· Zsilip szobákban dolgozó kollégákkal még szorosabb együttműködés

· A VI. és a XIII. kerületi Rendőrökkel továbbra is tartani fogjuk a kapcsolatot
· Az Előd utcai szállóval együttműködő, egymást segítő szakmai kapcsolat kialakítása
Utcai Szolgálat munkatársai:
Kacsinkó Orsolya szakmai vezető,    szociális munkás
Kakucska Attila szociális asszisztens

Ujvári Gábor szociális munkás
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