Dózsa szálló
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Dózsa Átmeneti Szállás

A Dózsa Átmeneti Szállás engedélyezett férőhelye 326 fő (a női férőhelyszám: 230 fő, a férfi férőhelyszám 96 fő). A Dózsa Átmeneti Szállás férőhelyszáma a téli időszakban 12 fővel növekszik (időszakos férőhelybővítés alapján). A szállást igénybevevők körét a rendszeres jövedelemmel rendelkező és a rokkantnyugdíjas ügyfelek teszik ki.

Alapvető szolgáltatásaink 

A Dózsa Átmeneti Szállás hajlék nélküli, 18. életévüket betöltött magyar állampolgároknak,  nőknek és férfiaknak nyújt szállást napi 24 órán keresztül, maximum 1 év  időtartamra. A szállásra való felvétel a Felvételt Előkészítő Teamen (FET-en) keresztül történik, ahol munkatársaink rendszeresen részt vesznek a munkában. Szolgáltatásaink közé tartozik az 1-2 ágyas szobákban történő elhelyezés, tisztálkodási, főzési, mosási lehetőséggel és szociális munkás és asszisztensi ügyelet napi 24 órában. Munkahelykeresésben segítségnyújtás,  rendszeresen  frissített  álláslista alapján. Az albérlet keresésében segítségnyújtás. Időseknek idősotthoni ügyintézése szociális munkások irányításával. A szolgáltatás igénybevételének feltétele a személyi térítési díj megfizetése.  A személyi térítési díj a mindenkori intézményi térítési díj 100 % - a. A személyi térítési díj a Házirend mellékletét képező szabályzat szerint egyedi helyzetre való tekintettel, méltányosságból mérsékelhető.  

A hajléktalanok átmeneti szállásaiban, így a Dózsa Átmeneti Szállás esetében is az ellátási kötelezettség és a finanszírozás lényegében megegyezik az éjjeli menedékhelyek esetében előírtakkal, azzal a különbséggel, hogy a térítési díjakból saját bevétel is keletkezik. Az átmeneti szállásokra azonban magasabb szintű szolgáltatási kötelezettséget ír elő a rendelet. A szállás néhány hónaptól egy évig terjedő időszakra biztosít elhelyezést, folyamatos nyitva tartással, saját férőhellyel, főzési, mosási lehetőséggel, ám étkeztetés nélkül, a minden tekintetben önellátásra képes személyek részére, néhány ezer forintos térítési díj mellett. Problémát jelent, hogy a viszonylag huzamosabb „együtt lakás”, az egymás életvitelének, egészségügyi. problémáinak (intim szféra) kényszerű megismerése tág teret biztosít az intoleranciából fakadó konfliktusoknak.

Az intézményi jogviszony az átmeneti szállásokon maximum 1 évig biztosítható. Ez az előírás nem minden esetben érvényesül. A gondozási csoport tagjai (esetkezelő szociális munkások) azokban az esetekben érvényesítik az intézményi jogviszony hosszabbítását, ha: 

· nem merül fel az ellátásra való szocializálódás (véleményünk szerint ez esetenként előfordul),

· várható a jogviszony meghosszabbításával kapcsolatos eredmény (pl. lakhatási megoldás)

· a gondozási tevékenységben együttműködnek, és a szociális munka tervét, illetve a megállapodás(oka)t  teljesítették és továbbiakban tényleges motivációval rendelkeznek a hajléktalanságból való kilépéshez,

· idősek otthonában, pszichiátriai otthonba adták be a kérelmüket,

· a lakóknak van olyan ügyintézése folyamatban, amelynek elintézése akadályokba ütközik éjjeli menhelyen (pl. gondokság alá helyezés),

· valamilyen rehabilitációs kezelésük folyamatban van, és az intézményi jogviszony meghosszabbítása tényleges segítséget jelent,

· lakáspere, bírósági ügye van folyamatban.

A szolgáltatást igénybe vevők

Az elmúlt évben 305 hajléktalan személy került be és 310 személy távozott el szállásunkról. A diagramok a Dózsa Átmeneti Szállásról 2008. évben 313 kiköltözés (310 különböző személy) kigyűjtött adataiból készült el (3 fő kétszer költözött be és költözött ki).
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A diagram mutatja, hogy a 2008. évben eltávozott lakóink közül 81  % vett igénybe éjjeli menedékhelyet, vagy átmeneti szállást (érdekességként megemlítenénk, hogy a a 2005-ös  szakmai beszámolónk szerint ez az arány 58% volt). Ezért különös fontos a lakóink gondozási folyamatainál tekintetbe vennünk a hajléktalan életutakat . 
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A diagram a 2008. év folyamán eltávozott ügyfeleink beköltözést követő lakhatásra vonatkozó „tervét” jelöli meg. Ez alapján az ügyfeleink elképzelései jelentős arányban a bérleti megoldások  (118 fő),  kevesebb arányban idősek otthonába való elhelyezés felé irányultak (48 fő). Ez alapján azt tudjuk megfogalmazni, hogy nagyon fontos az alapozó - kezdő gondozási folyamat, mert az első időszaktól célirányosan segíteni lehet elképzeléseik, terveik megvalósulásában az ügyfeleket. Érdekességként  összevetettük a „terveket” a ténylegesen megvalósult objektív távozási irányokkal ( a távozási helyekkel).
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A távozási helyek kategóriákat két részre bonthatjuk. Egyrészt kik azok, akik – ha átmenetileg is – kiléptek a hajléktalanságból, másrészt azok, akik a rendszeren belül maradtak (az egyéb kategóriát itt nem értelmezzük). A rendszerből sikeresen kilépők száma 128 fő – 40% (albérlet, szociális otthon, család, munkásszálló) jó eredményt mutat.  Meg kell említsük a lakásbérletbe és munkásszállásra távozó ügyfeleinket (70 fő). A 70 személyből 34 személy (7 fő 120E Ft-os, 27 fő pedig 240E Ft-os) az Összefogás Közalapítvány által finanszírozott lakhatási támogatást vett igénybe.

Az intézményi hálózaton belül mozgott (más átmeneti szálló, éjjeli menedékhely, eü. int.) 81 fő – 27 %- Ez az adat a 2005-ös adatainkhoz képest növekedést mutat..  Nem tudjuk nyomon követni azon ügyfeleinket, akik távozáskor nem jelölték meg, hogy hová távoznak. Ez igen magas arány, 28 % (86 fő). Ezen a területen javítani kell a hatékonyságot. Kiemelt feladat volt az egész év során az (al)bérleti támogatási rendszer működtetése, amelyet a fenti adatok alapján sikeresnek és folytatandónak tartunk.

Összevetve az Ügyfelek „terveit” és a ténylegesen megvalósult kilépési irányokat elmondhatjuk, hogy a tervekben legnagyobb arányt képviselő lakásbérlet végül hozzávetőlegesen a fele arányban valósult meg. Az idősek otthoni terveknél (48 fő) és a megvalósult távozási irányoknál (14 fő) egyértelműen látszik, hogy az Ügyfelek előszeretettel „használják” olcsó lakhatási lehetőségként a szállást, vagyis lakóink beadják idősek otthonába vonatkozó elhelyezési kérelmeiket, azonban a férőhely-kijelölésnél az idősotthoni férőhelyek elfoglalása helyett inkább önként elhagyják a szállásunkat. Elmondhatjuk, hogy az ügyfelek által a beadott kérelmek 2/3-ának férőhely-kijelölése megtörtént, ám ebből az arányból az ügyfeleknek az 1/3-a foglalta el az idősotthoni férőhelyet . A fennmaradó kérelmekhez kapcsolódó szociális otthoni férőhelyek kijelölése folyamatban van.   

A Dózsa Átmeneti Szálló működéséről

A szállón lakó ügyfelek fogadása az elmúlt évben is zökkenőmentesen történt.

Az elhelyezési feltételek színvonalának megőrzése, javítása az intézményi gondnok felelős munkájával, beosztottjainak szorgalmas hozzáállásával valósult meg. Sikerült a lakószobákat az üresedések után úgy rendbehozni, hogy minőségében új elhelyezés várta az új ügyfeleket /tisztasági festések, ágycserék, teljes ágyneműváltás a selejtezések után, bútorzat cseréje, felújítása/.

      -A kártevőirtás a kellő számban és intenzitással zajlott le a Bábolnai cég segítségével.

-Két alkalommal került sor ÁNTSZ tervezett ellenőrzésére, melynek során pozitív tapasztalatokat jegyeztek fel.

 -Sikerült a dohányzással kapcsolatos programunk, melynek kapcsán a lakószobai dohányzás betiltására, új dohányzóhelyek kijelölésére került sor. Eredményes volt az aula dohányzás-mentesítése is. 

-Jó irányban sikerült a látogatási rend változtatása. Új látogatási engedélyt vezettünk be. Ezzel célszerű, a szociális munkához jobban igazodó látogatási rend vált be. Közel 90 látogatási engedély kiadására került sor. Hagyományosan komoly figyelmet fordítottunk az ügyfelek külső családi kapcsolataink ápolására, segítésére. Különösen a szülő-gyermek kapcsolat erősítésére. Ezt az intézményben lévő vendég-garzon igénylésével segítettük. 2008. évben 38 ügyfél jelezte garzonigényét, melynek nyomán 54 vendég vette ezt a szolgáltatást igénybe. A visszajelzések kedvezőek voltak. Különösen hatékony szolgáltatás volt ez az intézményekben nevelkedő gyermekek és édesanyjuk közötti kapcsolat dinamikája, érzelmi tartalma fejlesztése érdekében.

Jelenlegi létszámunk:

	Munkakör
	Fő

	szállóvezető
	1

	szakmai vezető
	1

	személyes szociális munkás
	15

	éjszakás
	6

	recepciós
	2

	adminisztrátor
	1

	szakmai létszám összesen
	26


Tehát 26 fő az aktív munkavégző. A 15 fő személyes szociális munkás kontingensbe beleszámoltuk a 2008. decemberében intézményünkben ideiglenesen, gyakorlatszerzési céllal munkába állt pályakezdő munkatársat is. A létszámban nem szerepel még 1 fő tartósan beteg és 5 fő gyermeknevelési támogatással távol lévő munkatárs. Így összesen 32 fős létszámmal gazdálkodik a Dózsa Átmeneti Szállás. A dolgozói létszám változásaival összefüggésben az év folyamán törekedtünk a szakmai felkészültség, képzettség színvonalának emelésére is.

A szálló zavartalan működése érdekében az állományban lévő kollégákon felül hétvégi és éjszakai ügyeletre megbízási szerződéses munkatársakat is alkalmaztunk.

A Dózsa Átmeneti Szállás egyéb szolgáltatásai, programjai

· „Gyakorló utcai” kiléptető lakás

· Albérleti támogatás, pályázati finanszírozással

· Garzonlakás családi, rokoni kapcsolatok fenntartására

· Kulturális és közösségi programok

· Könyvtárprogram
· Számítástechnikai elérhetőséget biztosító program
· Beilleszkedést elősegítő csoportfoglalkozás
Egyéb projektek: 
1) befogadó férőhelyek

2) nyitott szolgáltatások

3) koedukált szint

A programok ismertetése
· Gyakorló utcai kiléptető lakás 

A BMSZKI pályázati úton vásárolt 2003-ban egy lakást, mely a X., Gyakorló u. 32. fszt. 1 sz. alatt található. A lakás az Őrs vezér tértől 5 percre található, egy tízemeletes épületben. A lakás teljesen be van rendezve. A külső lakást azon az ügyfelek vehették igénybe, akik vállalták, hogy az albérleti szerződésben foglaltak alapján teljesítik a feltételeket. Ezek a feltételek igen pontos fizetést, valamint előtakarékoskodást írtak elő a jelentkezőknek. A szociális munkásokra várt a feladat, hogy a lakókkal ismertessék a lehetőségeket, majd a jelentkezők közül kiválasszák az általuk megfelelőnek vélt ügyfeleket. A „kiválasztásnál” azon ügyfelek költözhettek be a külső lakásunkban, akik az átmeneti szálláson lévő gondozás ideje alatt együttműködők voltak, rendezett életvitelt folytattak, rendszeres munkaviszonnyal rendelkeztek és számunkra a program tényleges kilépési lehetőséget biztosított. 
A Gyakorló utcai kiléptető lakásban a Dózsa György úti Átmeneti Szállás volt lakói nyertek elhelyezést, utógondozásukért 2 szociális munkás felelős. 

A lakás kisebbik szobájában egy 63 éves hölgy lakik 2007. 02. 01 óta. Együttműködő, igényes, szorgalmas, motiválható ügyfél. Nyugdíja 64000 Ft és jelentős megtakarítással rendelkezik. Jövedelmét alkalmanként tolmácsolással egészíti ki, ezzel az a probléma, hogy télen lényegesen kevesebb munkalehetőség kínálkozik a számára, így egyedüli jövedelemforrása ilyenkor a nyugdíja. Terve az, hogy 2009 tavaszán Ausztriába megy alkalmi vendégmunkásként, figyelemmel erre jogviszonyát 3 hónappal meghosszabbítjuk, 2009. 05. 01 -ig. Amennyiben ez a lehetőse nem sikerül, lakhatását önállóan fogja megoldani.

A lakás másik szobájában egy anya és felnőtt leánya nyert elhelyezést 2007. 07. 06. óta. Együttműködő, szorgalmas, motiválható ügyfelek. Az anya sajnos leépítés miatt elveszítette betanított munkáját, így jelenleg 58000 Ft munkanélküli járadékból él. Sajnos ínhüvelygyulladással műtötték az egyik kezét, a következő műtét 2009. tavaszán várható. A lánya rendszeres, bejelentett betanított munkát végez, jövedelme 90-100000Ft/hó. A család rendben előtakarékoskodik, hosszú távú célként az Albérlők Házába költözést nevezték meg.

A lakótársak egymással szolidárisak, jó kapcsolatban vannak, a korábbi konfliktusok minimalizálódtak. A lakást szépen rendben tartják, a berendezésekre vigyáznak. Közüzemi tartozásuk nincsen. 

· Albérleti támogatás, pályázati finanszírozással

Programunk a BMSZKI Dózsa Átmeneti szállását igénybe vevő hajléktalan nők és férfiak társadalmi beilleszkedését elősegítő, önálló lakhatást lehetővé tévő albérleti támogatás megteremtésére irányul(t). Tapasztalataink azt mutatják, hogy a jelenleg érvényben lévő jogszabályoknak megfelelően, maximálisan 1 évre létesíthető intézményi jogviszony általában elegendő idő ahhoz, hogy az átmeneti szállásainkon lakók önerejükből megtalálják a hajléktalanságból kifelé vezető utat.

· Garzonlakás családi, rokoni kapcsolatok fenntartására

A garzon szolgáltatásának kialakítása a Dózsa Átmeneti Szállás felújítása után, 2000-ben kezdte meg működését. Az átmeneti szállásunkon belül komoly törekvés a hajléktalan emberek kapcsolatainak az újraélesztése, illetve a családdal, gyermekekkel való kapcsolattartás és ennek megvalósítása. Ennek elősegítésére működtetjük az intézményünkben lévő „garzonlakást”. A család szétesése, a kapcsolatok lazulása, vagy szétszakadása komoly mentális és pszichés problémákat okoznak ügyfeleinknél. Különösen érezhető ez a jelentősebb ünnepeink idején / karácsony, húsvét /. A gondozás során, már az első interjúban megpróbáljuk feltérképezni a családi kapcsolatokat. A következő lépésként megtervezzük a szülő, élettárs, a gyermek közötti kapcsolattartás lehetőségeit. Ahol sikerrel jár a kapcsolatok újra felvétele, ott megteremtjük az intim együttlétet, a gyerekkel együtt töltött hétvégéket. Ennek a törekvésnek színtere a garzonlakás. A garzonlakást az ügyfél kérésére adjuk ki. A kérést a személyes szociális munkás véleményezi, beilleszti a gondozási lépésekhez. Az engedélyt a szállóvezető, illetve a szakmai vezető adja ki. A garzon használatára a Házirend vonatkozó részei az érvényesek. A garzon használatáról a recepción rendszeresített és hitelesített füzetet vezettünk be. A füzetből ellenőrizhető ki, mikor, mennyi időre vette igénybe a szolgáltatást. 

· Kulturális programok, közösségi programok
Örömmel számolhatunk be a 2008-ban 8. életévébe lépett projektünk eseményeiről.

Különösen fontos eredmény az, hogy a programba bevont hajléktalanok köre teljesen nyitottá vált. A közterületen élő, nappali melegedőket látogató, éjjeli menedékhelyeken tartózkodó, vagy az átmeneti szállás ügyfeleként gondozott hajléktalan emberek számára elérhetővé váltak a múzeumi kiállítások, a filmklub rendezvényei, valamint a „Dózsa Szállói Esték” programjai is.

A 2008-as évben szándékaink 3 irányban valósultak meg:

I. Reprezentatív időszaki kiállítások térítésmentes megtekintése

II. Hagyományos színházi kapcsolataink révén színházlátogatások szervezése

III. „Dózsa Szállói Esték” rendezvénysorozat

A következőkben felsorolt fővárosi múzeumok főigazgatóival egyeztetett módon került sor kiállítások megtekintésére.

I. A Mediciek fénykora – Szépművészeti Múzeum 2008. április. Megtekintette: 38 fő.

Reneszánsz a Fáraók Egyiptomában – Szépművészeti Múzeum 2008. szeptember.

Megtekintette: 68 fő.

Élet-Kép-Regény – Péreli Zsuzsa kiállítása – Iparművészeti Múzeum 2008. szeptember. Megtekintette: 18 fő.

II. A jó kapcsolat eredményeként térítésmentesen vagy alacsony költségű belépőjeggyel tekintették meg az előadásokat gondozottaink. Létszámuk közel 280 fő volt. (Vígszínház, Ady Színpad)
A XIII. kerületben rendezett programokon is ingyenesen vehettek részt az érdeklődők:

- XIII. kerületi napok programjai

- József Attila Színház 50. évfordulója alkalmából rendezett kulturális programok szeptemberben

A programokon 30 fő vett részt.

III. Dózsa Szállói esték

A BMSZKI központi épületének patinás nagy terme 2007/2008 évben is számos, sokszínű kulturális programnak adott otthont. A szervezésben és lebonyolításban – az intézmény hathatós segítsége mellett – komoly pénzügyi segítséget adott az Összefogás pályázaton elnyert céltámogatás. A céltámogatásból a következő programok valósultak meg:
-2007. december 19-én a jó hangulatú, bensőséges karácsonyi ünnepség 280 fő részvételével. A műsorban fellépett:Tolcsvay Béla zeneszerző, előadóművész és a Magyar Állami Operaház művészei.
-2008. január 29-én rendeztük meg a hagyományos farsangi bálunkat, a Hangulat zenekar szolgáltatásával, ingyenes büfével. Résztvevők száma 140 fő.

-2008. április 22-én tavaszi bált rendeztünk a Hangulat zenekar fellépésével, ingyenes büfével. Résztvevő száma: 130 fő.

-2008. szeptember 30-án került sor az őszi bálunkra. Zenélt a Hangulat zenekar, ingyenes büfé ellátással. A résztvevők száma: 134 fő.

Saját erőforrásból, önállóan valósítottuk meg 2008-ban is a Dózsa Szállói Filmesték című programsorozatot (filmek, zenés filmek) Ebben a programban elsősorban a tavaszi, őszi, téli időszakban DVD kivetítős estéket rendeztünk, melyen összesen 2200 fő vett részt.

-2008. december 18-án tombolával egybekötött Karácsonyi ünnepséget tartottunk 230 fő részvételével. Fellépett a XIII. Kassák Lajos Gimnázium énekkara és Dinnyés József előadóművész.

· Könyvtár  

A BMSZKI – s ügyfelek számára helyileg a Dózsa Átmeneti Szállás konferencia termében 2000. március 2.-tól áll rendelkezésre könyvtár. Jelenleg a könyvállomány több mint 4000 kötetből áll. A könyvtár folyamatosan bővül újabb kötetekkel. Ezt nagyrészt könyv felajánlásokból teremtettük és teremtjük meg. A könyvtár program működtetése a szállás éjszakai csoportjának feladatai közé tartozik. A nyitva tartás ideje minden héten két este (kedd és csütörtök 19. 30 – 21. 00). A könyvek katalogizálását egy éjszakai szociális munkás vállalta fel, a könyvtár rendjének kialakításában az egész csoport rész vesz. A hatékonyabb működésért a csoport tagjai munkaidőn túl is feladatokat vállalnak a könyvtárban.

· Számítástechnikai elérhetőséget biztosító program: „Teleszoba” 

Ügyfelek által történő elérhetőség 2005. 02. 28-tól valósult meg. A program a Dózsa György úton lévő szállások lakói számára számítógép és internet elérhetőséget biztosít. Az ügyfelek számára helyileg a Dózsa Átmeneti Szállás konferencia termében biztosítjuk e szolgáltatást. 

A „Teleszoba” működtetése szintén a szállás éjszakai csoportjának feladatai, közé tartozik. A megfelelő számítástechnikai eszközökkel programunkban a következő lehetőségeket biztosítjuk: álláskeresési lehetőséget, lakás, albérletkeresés lehetőségét, ügyintézéshez gépelési, számítógépes és infrastruktúra elérését, számítógépes alapismeretek elsajátítását.

·  Beilleszkedést elősegítő csoportfoglalkozás 

A csoportfoglalkozásokat 2008. október 2. hét csütörtökén kezdte el két szociális munkás. A kezdési időpontot fél 6-ra tettük, hogy a munkába járó ügyfelek is részt vehessenek rajta. Ettől kezdve minden hónap második hét csütörtökön került sor a foglalkozásokra a közösen megfogalmazott és elkészített szakmai program alapján. A csoportfoglalkozás célja, hogy bekerülő ügyfelek megismerjék szállásunk működési rendjét, szolgáltatásait, illetve az, hogy elősegítsük az új ügyfeleink lakóközösségbe való beilleszkedését. 
E rövid idő alatt azt tapasztaltuk, hogy lakóink például a Házirend nagy részével nincsenek tisztában. A személyes szociális munkások ugyan a beköltözés utáni első beszélgetéseken szót ejtenek a Házirendről és minden folyosó üzenőfalán megtalálható a szabályzat, de lakóink valahogy mégis megfeledkeznek róla. 

Egyéb projektek 

Egyéb projektként említjük meg a befogadó férőhelyek működtetését célzó projektet, a nyitott szolgáltatások működését célzó projektet, valamint a szállás tevékenységén belül működő „koedukált szintet” is.  

A befogadó férőhelyek és a nyitott szolgáltatások programjai pályázati finanszírozással és meghatározott program időszakkal működtek ( nyitott szolgáltatások 2007.10.01-2008.10.30-ig, beléptető férőhelyek 2007.10.01-2008.09.30-ig), így a programok megjelenítése a szakmai beszámolóban ezen időszaki zárással történik. 

1) Befogadó férőhelyek 

Programunkban úgynevezett beléptető szálláshelyeket működtettünk, célcsoportunk a közterületen élő ügyfelek voltak.  Beléptető szálláshelyek igénybevételének tekintetében egy adott időpontban 16 „utcáról” beköltöző hajléktalan személy (4 férfi és 12 női), a program teljes működési időtartama alatt összesen 96 utcás ügyfél elhelyezését és az ezzel kapcsolatos gondozást vállaltuk.

A beléptető szálláshelyeket igénybe vevő ügyfelek gondozását esetfelelős szociális munkások végezték, különös tekintettel voltak a közterületen élő hajléktalan emberekkel kapcsolatban álló szervezetekkel való kapcsolattartásra, illetve az ügyfelek továbblépésének megszervezésére.

A beléptető szálláshelyek csak utcai szociális munkás ajánlásával, illetve közreműködésével voltak igénybe vehetők (a közreműködést a telefonos egyeztetés, vagy a hajléktalan személy bekísérése jelentette). Fontos volt, hogy olyan hajléktalan embereket tudtunk fogadni a beléptető férőhelyeken, akik huzamosabb ideje közterületen éltek és ezt utcai szociális munkás megerősítették. A hajléktalan személy elhelyezésekor előzetes telefonos egyeztetés volt szükséges annak érdekében, hogy az utcai szociális munkás rendelkezzen információval arról, hogy van-e szabad férőhely. A bekerülés lehetséges volt minden nap 0-24 óráig a Dózsa Átmeneti szálláson, illetve a Felvételt Előkészítő Teamen. A szálláshely használata egy hónapra szólt, további elhelyezésre lehetőség volt átmeneti szállásunkon. E férőhelyeken az első hónapban nem kellett térítési díjat fizetni, ezt követően team-döntés alapján (szükség szerint) tudtuk biztosítani ez ügyfélcsoport számára a térítési díj mentességét. 

A beléptető férőhely igénybevételét tekintve (2007. 10. 01-től-2008. 09. 30-ig)

	Megoszlás 
	Ellátott ügyfelek (fő) összesen
	Jelenleg is gondozás alatt ügyfelek (fő)

	Férfi
	49
	30

	Nő
	59
	21

	Összesen
	108
	51


Összességében 108 közterületen lévő ügyfelet láttunk el, ebből jelenleg is gondozás alatt áll 51 személy.  A program ideje alatt 57 személy távozott el a Dózsa Átmeneti szállásról.

	A kerület megnevezése, ahol az ügyfél huzamosabb ideig aludt                                       

	Mely kerületben lakott a bekerülő
	fő

	III. kerület
	4

	VI. kerület
	10

	IX kerület
	3

	X. kerület
	13

	XIII. kerület
	57

	XIV. kerület
	5

	egyéb - II, IV, XV, VII kerület
	16

	összesen
	108


Érdekes, hogy leginkább összetartozó partnerek, vagy úgynevezett kisebb megélhetési „közösségek” kerültek be a befogadó férőhelyeinkre. A nemi arány azért lehet kissé meglepő, mert adott pillanatban 12 női és 4 férfi befogadó férőhelyet működtettünk a programban. A gyakorlatban a „közösségek” bekerülése úgy működött, hogy előbb a nők költöztek be a befogadó szálláshelyekre, majd követték őket a hozzájuk tartozó férfiak.     

Programunk működtetéséhez kapcsolódott az a természetbeni támogatást nyújtó csomag, amely a bekerülés utáni időszakban vállalt célok (életvitel megváltoztatása, álláskeresés stb.) teljesítését segítette elő. Az induló természetbeni csomagot (élelmiszercsomag, tisztasági csomag, minimális utazási hozzájárulás) az egyéni szükségletfelmérés alapján a szállásra kerülést követő egy hónap alatt abban az időpontban kapták meg az ügyfelek, amelyben leginkább rászorultak. E szükségletnek a kielégítése az alábbi kihasználtságot mutatja:
	Természetbeni csomag
	csomag
	Összesen 

	1) élelmiszercsomag
	86
	86

	2) tisztasági csomag
	82
	82

	3) utazási hozzájárulás csomag
	632 db jegy
	632 db 


A fennmaradó élelmiszercsomagot, tisztasági csomagot azon ügyfelek számára bocsátottuk rendelkezésére akik leginkább rászorultak, nem adtunk azoknak az ügyfeleknek, akik rendszeres jövedelemmel rendelkeztek és elő tudták teremteni az alapvető dolgokat.

A program konklúziói: 

· Szükséges és hasznos volt a programot működtetni. A programban bekerülő ügyfelek több, mint a felének tudott a szolgáltatás segíteni. 

· A program azoknál az „utcás” ügyfeleknél volt nagyobb arányban hatékony, akiket az utcai gondozószolgálatok bekísértek, illetve akikkel együttműködve tudtunk az ügyfél egyéni sajátosságai, igényei felmérésénél segíteni. Fontos volt az előzetesen kialakított „bizalmi kapcsolat”, melyre lehetett építeni az ügyfél érdekében.

· Egyéb segítő szolgáltatásokat érdemes beépíteni a programban pl. beilleszkedést elősegítő tevékenységeket (pl. információs füzet, csoportfoglalkozások) - akár nyitott szolgáltatásokon- keresztül, amely arra szolgál, hogy a közterületről bejöjjenek a hajléktalan személyek a befogadó férőhelyekre.

·  A természetbeni csomagok biztosításánál: 

- tisztasági csomagok átadását továbbra is szükséglet szerint, akár azonnal a bekerülést követően szolgáltatnánk.

- élelmiszercsomagokat az első hónap után kapnának kézhez a bekerülő ügyfelek (úgy tűnik, hogy nagyobb szükséglet mutatkozik ilyen ütemű átadásra, és emellett a „potyautas” effektust ki lehet védeni vele)

- roboráló csomagot továbbra is szükség szerint biztosítanánk, más pályázati forrásból.

· Szükséges a program működésénél működtetni „kontakt” személyeket – ügyfélkapcsolat-építőt, és szervezőt, akik a hatékonyabb kommunikációt és a lakók bekerüléseit és ennek meggyorsítását segítik elő. 

· A program működése kapcsán kiderült, hogy érdemes az összetartozó kis közösségeket, összetartozó kapcsolatrendszereket „használni”, mert az ügyfelek motivációját ez nagymértékben elősegíti.

A továbbiakban az alprogramunk működésével kapcsolatos gondolatainkat, tapasztalatainkat összesítettük (a tapasztalatokat a befogadó férőhelyeken lakó ügyfelek gondozását végző szociális munkások összesítették
). 

A BMSZKI Dózsa Átmeneti szállásán 2007. októberében újító jellegű program indult az utcán élő hajléktalanok számának csökkentése érdekében. Szállásunkon, melynek egyedülálló sajátossága és egyben különös vonzereje az egyágyas szobában történő elhelyezés, a huzamosabb ideje az utcán élő hajléktalanokat minden küszöb nélkül, a nap bármely szakában fogadtuk szabad férőhelyeink erejéig. 

A próbálkozás a korábbinál sokszorta összehangoltabb együttműködést igényelt és igényel a BMSZKI és a hajléktalanellátással foglalkozó alapítványok utcai szociális munkás szolgálata és átmeneti szállónk dolgozói között. Erre azért volt szükség, mert az egyetlen feltétel a beköltöző rászorulóval szemben az, hogy utcai szociális munkás igazoló ajánlásával, vagy kíséretében érkezzenek szállónkra. 

Megítélésünk szerint a program sikeresen elindult. Ez a siker kételyeket oszlatott szét és félelmeket tett alaptalanná. Tisztázandó kérdések voltak átmeneti szállónk teamje körében a projekt tervezésekor a következő kérdések:

- hogyan tudnak beilleszkedni az esetleg huzamosabb ideje utcán élő ügyfelek a szálló életébe?

- hogyan kerülhetjük el az ellentéteket a „zsilipszobás” és a régi átmeneti szállós lakók között?

- hogyan előzhetjük meg, kerülhetjük ki a betegségek, tetű, rüh terjedését a potenciálisan fertőzött kliensek beköltözésével?

- hogyan biztosítsuk a „zsilipes” lakók esetében az alkohollal kapcsolatos megengedőbb hozzáállást lakótársaik nyugalmának veszélyeztetése nélkül?

Elmondható, hogy az „utcáról” beköltöző ügyfelek általában zökkenőmentesen beilleszkedtek az intézményi életbe. Egyetlen esetről sem tudunk, amikor a „zsilipszobás” és a régebbi lakók között a „státusz” különbsége vezetett volna konfliktushoz.

Kevéssé tapasztaltuk fertőzések megjelenését az új ügyfelek megjelenésével, azzal együtt, hogy a beköltözőket igyekszünk a legrövidebb időn belül egészségügyi ellátáshoz juttatni.

Az „utcás” ügyfelek és a már itt lakó ügyfelek közötti különbség leginkább a megjelenésükben volt tapasztalható, de voltak olyan különbségek is, amelyek az eltérő életformából adódtak/adódnak.

Ilyenek pl.: 

· valós igény van az élelmiszer-, tisztasági csomag és a roboráló vitamin csomag iránt, mivel ezek szinte minden esetben hiányoznak,

· ezen ügyfelek mentális és fizikai állapota között is voltak/vannak eltérések. Sok esetben teljesen legyengülve, megfáradva érkeztek, viszont pozitív élmény volt számunkra, hogy nem volt tapasztalható bizalmatlanság részükről, sőt kérték /kérik is a segítségünket,

· hiányosak a személyi irataik, gyakran érkeznek úgy hozzánk, hogy semmilyen jövedelmük nincs, és iratok hiányában nehéz is legális jövedelemhez juttatni őket. Ebből következik, hogy 30 napon túl, ha jogviszony létesül velük az átmeneti szálásunkon, akkor szükség szerint mentesültek/mentesülnek a személyi térítési díj fizetése alól.

· általánosságban az is elmondható az általunk befogadott ügyfelekről, hogy komoly addiktológiai problémákkal küzdenek. 

· fontosnak tartjuk azonban megjegyezni, hogy az utcáról beköltöző ügyfelek esetében nem okoz számottevően nagyobb problémát az alkohol, mint régi klienseink körében!

Természetesen a beléptető szobákba költöző ügyfelekkel végzett munka általában igazán kis lépésekkel indult. Gyakran az alapvető iratok pótlása és az étkeztetés valamilyen ideiglenes formájú megoldása volt az egyetlen célkitűzés a beköltözéskor. Türelmes, kitartó munkára volt szükség, de ezzel számoltunk is. Ám a nehezebb, lassabb munka meghozza gyümölcsét, hiszen a beléptető szálláshelyet igénybe vevő ügyfeleink nagy többsége hosszú távon is meg tudott felelni szállónk követelményeinek, így alapvető célkitűzésünk, az utcán élő hajléktalanok számának csökkentése –amennyire ez intézményünk adottságaitól telik- megvalósult.
2) nyitott szolgáltatások
Projekt tartalmazta

1. „Utcafront” című kulturális részprogramot,

2. „Női életmóddal foglalkozó csoport” című részprogramot,

3. „Csoportfoglalkozások biztosítása idős, hajléktalan embereknek” című részprogramot,

4. Teleszoba szolgáltatásinak megnyitását célzó részprogramot.

Az alábbiakban az alprogramunk működésével kapcsolatos gondolatainkat, tapasztalatainkat összesítettük. 

Utcafront

A program keretén belül kulturális programok megvalósítására és csoportfoglalkozásra pályáztunk. Alapvető célunk volt, hogy a hajléktalanok a súlyos személyes gondjaik ellenére se veszítsék el a kultúra iránti fogékonyságukat, annak befogadásához az emberi méltóságukat, affinitásukat. 

Az „Utcafront” című kulturális projekt beindításával a tartósan utcán elő hajléktalan emberekkel kapcsolatban a következő célok motiváltak minket:

· a fedél nélküliséggel járó stressz - szituációk ellensúlyozása  

· kirekesztés érzésének, az izolációnak csökkentése

· társkapcsolatok segítése

· a megkopott érzelmi intelligencia energiáinak pótlása, erősítése

· a környezet hiányzó rezonanciájának pótlása

· a kulturális, szociális hátrányok mérséklése, az esélyegyenlőtlenség csökkentése

· a kultúra integráló erejével közel kerüljenek az intézményes keretekhez.

A programokon résztvevők összetétele tartózkodási hely szerint a következők szerint alakult:

- közterületen élők: 22 fő. Kerületi megoszlásban:

III. 
kerület:
2  fő

IV.
kerület: 
3   fő

VIII. 
kerület: 
1   fő

X.
kerület: 
12 fő

XIII. 
kerület:
1   fő

XIV. 
kerület:
3   fő

· a nappali melegedőket látogató (Fehér köz, Origóc, Előd utca) jelentkezők a Dózsa, Gránátos, Dankó, Könyves, Előd, Podmaniczky éjjeli menedékhelyeket jelölték meg éjszakai szállásukként. Ezen hajléktalanok száma 80 fő. 

· mivel lehetőség nyílt gyermekek, hozzátartozók részvételére is, a CSÁO-ból 1 felnőtt és 3 gyermek, az Előd utcai szálló jelzése alapján 1 felnőtt és 2 gyermek nézhette meg a cirkuszi előadást.

Az anyagi lehetőség alapján, igény szerint sor került 12 fő Állatkerti látogatására is 2600 Ft értékű belépőjeggyel. A programok fogadtatása kedvező volt. A résztvevők helyzetük, érdeklődésük, kapcsolataik alapján a nekik tetsző programokon vettek részt.

Női életmóddal foglalkozó csoport

A csoportfoglalkozások célja a női létből fakadó élethelyzetek közös feldolgozása volt. A csoportfoglalkozásokat két fő szociális munkás vezette, a csoportfoglalkozások időpontja kéthetente csütörtökön 17-20 óráig tartott.

A csoportfoglalkozás jellemzői:

· Egy-egy alkalommal átlagosan 7-10 fő vesz részt az üléseken.

· A jelenlegi résztvevők döntő többsége az átmeneti szállón lakik, de egyre inkább stabilizálódik az „utcások” és „zsilipes lakók” még nem egészen számottevő köre. 

· Az átmeneti szállón lakók érezhetően „lekezelik” a fapados, utcás résztvevőket, a témától függetlenül, éreztetik velük, hogy nincsenek „egy szinten”. Ezt a helyzetet nagyon nehéz kezelni, nem kis feladat ezeket a klienseket csoportban tartani.

· Felnőtt gyermekeikkel való kapcsolataik, az elmondások alapján szinte megszűntek, vagy ha tartják is a kapcsolatot, a konfliktusok a meghatározóak. A szülő, anya szerepet szinte kivétel nélkül rosszul, problémásan élik meg. Többen kimondták, úgy érzik, kudarcot vallottak. Kiskorú gyermekeik többnyire nevelőotthonban, vagy nevelőszülőknél, vagy a másik szülőnél, családban nevelkednek.

· Partnerkapcsolataikat inkább sikertelennek, mint sikeresnek látják.

· Problémáikat nagyon nehezen öntik szavakba, nem tudják, hogy belső érzelmeiket, gondolataikat, hogyan osszák meg másokkal. Viszont elfogadják azt a gondolatot, hogy hasznos az effajta tudás, lelkesen vesznek részt az ilyen képességeket fejlesztő játékokban. 

· A komolyabb, mélyrehatóbb témákat bagatellizálják, gyakran negálják, ezzel szemben az önismereti, készségfejlesztő játékokat kifejezetten szeretik. 

· Elvárják az odafigyelést és empátiát, de nehezen tudják megadni azt csoporttársaiknak, gyakorta vágnak egymás szavába, a moderálás rengeteg energiánkba kerül.

· Szintén nem könnyű folyamatosságot vinni a csoportba, úgy, hogy megeshet, az ügyfél többet nem jön és azt az információt, amit szeretnénk a csoportok folyamatában átadni, „bele kell zsúfolni” egy-egy alkalomba.

· A tanulmányaink alapján ismert csoport, mint olyan nem jöhet létre, mivel mindig más az összetétel, igaz, van egy állandó „mag”, köztük már kialakult egyféle kapcsolat, visszautalnak az előzőek történéseire.

· Pozitív tapasztalatnak számít, hogy a kollégák elmondása szerint több esetben előfordult, hogy megkereste őket kliensük és beszámolt csoportélményeiről, illetve arról, hogy mit váltott ki benne az éppen aktuális téma, gondolatsor.

Az egyes alkalmakról szóló tájékoztatókat elektronikus formában átküldtük a Dankóba, Menhelybe, Fehérközbe (Borsi Ibolyának), illetve papír formában kiragasztottuk az Origóc, a Szik Iroda pultjánál, a BMSZKI főbejáratnál és az átmeneti szállás szintjein. 

Elmondhatjuk, hogy a kezdeti nehézségek ellenére a női csoport egyre közkedveltebb és ismertebb lesz a zsilipszobában lakó és az utcás kliensek körében is. Esetükben nem is várható el a hirtelen és tömeges jelenlét, inkább a fokozatosabb munka és odafigyelés hoz nagyobb sikert.

Csoportfoglalkozások biztosítása idős, hajléktalan embereknek
  
A Dózsa Átmeneti Szállás célcsoportjai közé tartoznak az idős hajléktalan emberek. A velük kapcsolatos gondozás koruk, állapotuk és szociális helyzetük miatt sajátos megközelítést és kigondozási feladatot jelent. Az ő esetükben sokszor a kilépés megoldását az ápolást, gondozást nyújtó intézményben történő elhelyezés jelentheti.

Az átmeneti szálló szolgáltatásain keresztül törekedünk arra, hogy gondozottaink mentális állapota javuljon, szükség esetén hozzásegítsük őket a megfelelő egészségügyi ellátáshoz. Az ellátottak megfelelő elhelyezése érdekében együttműködünk a tartós bentlakásos intézményekkel.

Az eddigi tapasztalatok azt mutatták, hogy ezek az ügyfelek is mozdíthatók közösségi programokra (ünnepi műsor előadása, kirándulás, közös ünnepi főzések, sütések stb).

A program az utca felé nyit, szeretné, ha az utcán élők bejönnének a csoportfoglalkozásra a gondjaikkal. Ez kicsit nehézkes, az utcán élők nehezen mozdulnak el a megszokott helyükről. A program reklámozása minden alkalommal megtörténik, ebben az utcai szociális munkás, a fapados, a beléptető szállásokat működtető, a nappali melegedős kollégák is sokat segítenek. Eleinte csak az átmeneti szállóról jöttek a csoportra, aztán lassacskán kezdtek a közterületekről is bejönni. Izgalmas tapasztalat a szociális munkások számára a két különböző háttér és gondolkodásmód megjelenése a közös sorsban. A tapasztalatok átadása oda-vissza történik. Félelmeink voltak, hogy nem tudjuk megtalálni a közös hangot, a mindenkit érintő témákat, de egészen jól éreztük magunkat és a foglalkozások résztvevői is hasznosnak, kellemesnek ítélték meg a programot. 

Némely csoportfoglalkozásra nem tudtuk megszólítani a közterületen és fapadon élő embereket. Úgy láttuk, nem elég a plakátkészítés és az illetékes kollégákkal való kapcsolatfelvétel. Fontos volt a személyes kapcsolat létesítése és a csoportfoglalkozás kezdő időpontjának ideális megtalálása. Az ügyfelek általában a XIII. kerületből jöttek, de volt a III. kerületből, VI. kerületi Izolából, egy II. kerületi barlangból, lépcsőházból, a Dankó fűtött utcából és a Dózsa éjjeli menedékhelyéről is. 

Téma volt az idős otthonokkal kapcsolatos tudnivalók, bekerülés átmeneti szállóra, a követelmények a különböző intézményekben, albérleti lehetőségek, a Szobabérlők háza pályázat, álláskeresés, a biztos jövedelemforrás. 

Jó volt látni a párokat, a ragaszkodást, az egymással törődést. Nyitott csoport lévén megjelentek fiatal állami gondozottak is a foglalkozások némelyikén. Úgy éreztünk, tapasztalatlanok és védtelenek, nem találják helyüket az idegen környezetben. A csoportban egy-két alkalommal vettek részt, érdeklődtek az álláskeresésről, a szállás lehetőségekről, s az idősebb sorstársak és a szociális munkások értékes információkkal látták el őket. A legidősebb részvevő 67 éves, a legfiatalabb 18 éves volt, mégis sikerült áthidalni a generációs különbségeket.

Teleszoba
 szolgáltatásinak megnyitása
A program ideje alatt lehetőséget biztosítottunk a Teleszoba igénybevételére olyan hajléktalan személyeknek, akik nem a BMSZKI Dózsa György úti átmeneti szállójának lakói.
A teleszoba igénybevételének feltételei:

1./ Átmeneti szálló lakók esetében:


- érvényes jogviszony;- lakbér fizetése; - internetkártya (előfeltétele az előző két pont teljesülése);


- minden alkalommal regisztráció a Recepción.

2./ Utcán élő, illetve zsilipszobás ügyfelek esetében:


- utcai szociális munkás vagy nappali melegedő szociális munkásának ajánlása (utcán élők esetében); - regisztráció a Recepción; - internet kártya (nem alapfeltétel);
- bevezetés a forgalmi naplóba.

2007. 11. 01. és 2008. 10. 27. között a forgalmi napló adatai szerint 199 utcán élő, illetve zsilipszobás ügyfél vette igénybe a szolgáltatást. Ez a szám magasabb is lehetett volna, de a nyár folyamán sorozatos technikai problémák adódtak, amelyek kijavítása hosszabb időt igényelt. Ennek okán a Teleszoba iránti igény is lecsökkent, az ügyfelek elmaradoztak. A 199 igénybevételből 22 fő zsilipszobás ügyfél volt. Ők az átmeneti szállós jogviszony létesítése után is rendszeresen meghosszabbították Internetkártyájukat, illetve a forgalmi naplók adatai szerint rendszeresen igénybe vették a szolgáltatást. 

2008. január 2.-a óta érvényben lévő szabályozás szerint az utcán élő, illetve a zsilipszobás ügyfelek:


- minden nap 9-13 óra között;


- egyidőben 2 fő;


- maximum 2 óra időtartamban vehették / vehetik igénybe a Teleszobát. Amennyiben az átmeneti szálló lakói részéről délután, illetve este kisebb az érdeklődés, akkor egy óra időtartamban külsősök is regisztrálhatnak. A program ideje alatt tartottunk egy 9 hetes alapozó tanfolyamot, melyben teljesen az alapoktól indulva (szövegszerkesztés, táblázatkészítés) egészen az internet használatáig (álláskeresés, albérletkeresés, e-mail fiók használata, stb.) tanítottuk az érdeklődőket. 5x4 fős csoportokat indítottunk, melyben zsilipszobás ügyfelek is részt vehettek és vettek. 


A nyitott szolgáltatásokkal kapcsolatos konklúziók: 

A 2007-es kísérleti programunk befejeztével az alábbi konklúziókat tudtuk megfogalmazni a BMSZKI Dózsa Átmeneti szállás nyitott szolgáltatásai kapcsán
·  „Utcafront” című kulturális részprogram esetében a kihasználtság adatait figyelembe véve a következő programban cirkuszi, állatkerti programot, színházlátogatásokat, valamint múzeumlátogatásokat, illetve kirándulásokat érdemes működtetnünk.  A házi könyvtár és a teleszoba részprogram szolgáltatása nem mutatott olyan érdemi szükségletet, amiért ezt a továbbiakban fent kellene tartanunk, úgyhogy ezeket a szolgáltatásokat kivettük a nyitott szolgáltatások köréből. 

· ,Női életmóddal foglalkozó” csoportfoglalkozást a program ideje alatt működtettük, majd ezt követően egy beilleszkedést elősegítő csoportfoglalkozást nyitottunk meg az ügyfeleink számára. Ennek hátterében az áll, hogy a női életmóddal kapcsolatos csoportfoglalkozást minimális utcán, közterületen élő hajléktalan ember vette igénybe, e tárgykörben a szükséglet a Dózsa Átmeneti szállás lakói között nyilvánult meg, így ezt a csoportfoglalkozást át kellett emelnünk a szállás szolgáltatásai körébe. Ezzel párhuzamosan más irányultságú csoportfoglalkozást hoztunk létre, mely a közterületen élő, illetve a befogadó férőhelyekre kerülő ügyfeleknek biztosít többletszolgáltatást (Beilleszkedést elősegítő csoportfoglalkozás). 
· „Csoportfoglalkozások biztosítása idős, hajléktalan embereknek” című részprogram esetében a gyakorlat azt mutatja, hogy tényleges szükséglet van ezen a csoportfoglalkozások működtetésére

Fentiek miatt a 2008/2009-es pályázati program kapcsán pályázatunkat a Dózsa Átmeneti szálláson működtetett nyitott szolgáltatásként, az idei alpályázatunkban már csak a Beilleszkedést elősegítő csoportot, az Idősek részére szervezett csoportfoglalkozást és az Utcafront kulturális csomagot pályáztuk meg. A Teleszoba szolgáltatását, illetve a Női életmódcsoportot a tapasztalatok alapján nem emeltük a nyitott szolgáltatások körébe.

4) Koedukált szint 

2008. nyarán intézményünk 2. emeleti, középső női szakaszán kísérleti jelleggel beindítottuk a koedukált részleg kialakítását. A terv egy régóta meglévő igény kielégítésére irányult: természetes vágy ugyanis lakóink körében, hogy párjukkal az intézményben kulturált, normális (és a Házirendnek megfelelő) módon együtt élhessenek. A projekt megvalósítása fokozatosan történt: ismertettük a tervet az érintett lakókkal, jelezve, hogy akit zavar a férfiak megjelenése a közvetlen lakókörnyezetben, azokat az egyéb női szinteken helyezzük el. Ezután igényfelmérést tartottunk, s a stabil párkapcsolatban  élő lakóknak felajánlottuk az összeköltözés lehetőségét. Másrészt jeleztük az utcai szociális munkás szolgálatoknak, hogy lehetőségük van párok elhelyezését kezdeményezni intézményünk befogadó szálláshelyet nyújtó programján belül. A 2008-as év során 8 utcán élő pár költözhetett be ily módon együtt intézményünkbe.

A párok elhelyezése kétágyas szobákban, vagy egymás mellett lévő két egyágyas szobában történik. Természetesen külön férfi és női mosdót alakítottunk ki. 

Az eddigi tapasztalatok szerint a beköltözött lakók elégedettek az ellátással és a környezettel. A szociális munka szempontjából fontos változás, hogy az egyéni esetkezeléshez párok együttes gondozása is társul.

2009. évi munkaterv

Dózsa Átmeneti Szállás
Állandó feladatok:

· Az intézmény működtetése, szakmai előrehaladásának fejlesztése,

·  Kollégák részére probléma-megoldási technikák bemutatása és gyakorlásának kialakítása,

·  A működtetés leghatékonyabb irányvonalának és a konkrét feladatoknak meghatározása, koordinálása,

·  Legoptimálisabb munkarend kialakítása,

· Gondozási tevékenység fejlesztése, FET-ben való részvétel,
· Kapcsolatépítés a szakmán belül, teamépítés, stábfejlesztés,

· Egységes munkamorál fejlesztése,
· Szakmai fórumokon, továbbképzéseken való részvétel,
· A BMSZKI belső újságának, a „Révészek” tevékenységének aktív segítése
· Ars poetica kialakítása 
· Adminisztratív tevékenységek

· Kilépési lehetőségeket biztosító programok fejlesztése

· Gondozási tevékenység fejlesztése

· SzIK- ben  való részvétel. 

· Referensi hálózatban való részvétel

	. év ütemezés
	Cél és tevékenység meghatározása
	Segítők

	 január-február-

március- április
	·  Hetenkénti (szerdai) teameken a fennálló problémák és az esetekkel kapcsolatos szakmai tevékenységek átbeszélése,

· teamszabályok elfogadása

· A BMSZKI információs füzet frissítése, elkészítése,

· A lakógyűlések, érdekképviseleti fórumok időpontjának közös meghatározása, a fogadóórák kijelölése,

· Pályázatok,- éves szakmai beszámoló elkészítése,

· Előző évi pályázati elszámolások elkészítése,

· programok lezárása, tapasztalatok feldolgozása 

· adminisztrációs rendszer átgondolása, hatékonyabbá tétele

· térítési díj csökkentés alapelveinek tisztázása

· recepciós, éjszakai szociális munkások és az esetkezelő szociális munkások szakmai irányelveinek közös meghatározása, közelítése

· Gyakorló utcai külső lakás feltöltése
	szállásvezető, szakmai vezető, 

kollegák

	május- június-július

május- június-július
	· Szakmai- működtető koncepció átgondolása (funkció)

· Az elmúlt egy év értékelése a féléves beszámoló értékelése, közös gondolkodás kialakítása, valamint az aktuális problémák átbeszélése,

· Szociális csoport és ügyeleti csoport hatékonyságára irányuló tevékenység,

· A BMSZKI Átmeneti szállás szakmai műhely kollégák közötti kiterjesztése,

· Konfliktusok levezetésére irányuló közösségfejlesztő programok megvalósítása a lakók körében, 

· Szakmai anyagok átbeszélése a team értekezleteken, dilemmák megbeszélése, rendeletek-törvények követése,

· Dokumentumelemzések,

· A BMSZKI információs füzet frissítése, elkészítése,

· Háromnapos Teamépítés a kollegák részére,

· Team forgatókönyv átgondolás

· Pályázatok elkészítése.
	 szállásvezető, szakmai vezető

	 Augusztus Szeptember Október
	·  Felkészülés a programok konkrét kialakításának és működésének    előkészítése, munkatársak felkészítése,

·  Létszámbővítés megoldása a szükségletek változására 

· Koncepció értékelése
	teamvezető, koordinátorok

	November-december
	· Téli programok értékelése,

· Éves értékelés előkészítése
	szállásvezető, szakmai vezető


�  Bálint Mónika, Németh Balázs, Juhász Arnold, Zsák Györgyi,- személyes szociális munkások összesítették, akik a befogadó férőhelyekkel kapcsolatosan gondozási tevékenységet végeztek.


� Orosz Péter programbeszámolója


� Csizmadia Csilla és Róbert Hannelore csoportvezetők programbeszámolója


� Karácsony Irén csoportvezető programbeszámolója


� Bálint Mónika és Szabó Havaska Réka a teleszoba felelőseinek programbeszámolója





