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BEVEZETŐ
Az Erasmus + program keretében 2015-ben három hetes tanulmányúton vettem részt Hamburgban. Intézményként a Lawaetz Service GmbH-t terveztem meglátogatni, és ott interjúkat készíteni, mert ehhez hasonló szervezet Magyarországon még nem működik. A kintlétem alatt reméltem, hogy ezt a területet jól meg tudom ismerni, s majd egy PPT prezentációt tudok tartani az itthon maradt kollegáknak, hogy a német szociális ellátó rendszert megismerhessék, és a Hamburgban tapasztaltakat közösen adaptálhassuk a magyar viszonyokra. 

Részletesebben, nagyon érdekel az elsődleges prevenció intézményrendszere, megoldási stratégiájának és forrásainak a megismerése; az adott területen a német, szubszidiaritáson alapuló szolgáltató rendszer működése; hogyan és milyen eszközt biztosítanak a bajba jutott emberek számára a szolgáltatás során, és főleg, mit tudnak tenni az utcára kerülés megakadályozására, s ezt a lehetőséget honnan tudják meg a kliensek. Ennek személyesebb megismerésére egy rövid, interjúkon alapuló kutatást is terveztem.
NÉMETORSZÁG BEMUTATÁSA
A Német Szövetségi Köztársaság1 (németül: Bundesrepublik Deutschland), Európa vezető, s a világ negyedik vezető ipari és gazdasági nagyhatalma (az USA, Kína és Japán után), Közép- Európában fekszik. Északon az Északi-tenger, Dánia és a Balti-tenger, keleten Lengyelország és Csehország, délen Ausztria és Svájc, nyugaton pedig Franciaország, Luxemburg, Belgium és Hollandia határolja. Fővárosa Berlin, jelentős nagyvárosok még München, Köln, Hamburg, Frankfurt am Main és Stuttgart. 357 021 km²-nyi területével Európa hatodik legnagyobb, 80 716 000 lakosával Európa második legnépesebb országa. Az egykori NDK területén újraalakított tartományok 1990. október 3-án csatlakoztak a Németországi Szövetségi Köztársasághoz.

Korábban, még 1949-ben két német állam jött létre. A Német Szövetségi Köztársaság (NSZK, köznyelven: Nyugat-Németország) 12 német szövetségi tartományból az angol, amerikai és francia megszállási övezet területén, és a Német Demokratikus Köztársaság, (NDK, köznyelven: Kelet-Németország) öt német szövetségi tartományból a szovjet megszállási övezet területén.

Németország az Európai Unió alapító állama, a 28 másik tagállammal egy valuta uniót alkot, az euro övezetet. Tagja az ENSZ-nek; az OEDC-nek, a NATO-nak, a G7-nek, a G20-nak. Európában politikailag a legnagyobb befolyással rendelkező ország, és hatalmas eredménye, hogy az elvesztett II. Világháború után, egy fasiszta rendszert követően, szembenézve ezzel a szégyenteljes múlttal, Európa egyik legdemokratikusabb társadalmává vált. 

Főbb társadalmi - szociális kihívások, problémák
Migráció

A német gazdaság az 50- es évek háború utáni időszakában rá volt utalva a dolgozó migránsokra. Az akkor ún. „vendégmunkások” egy része a déli, dél- kelet- európai hazájukba visszatértek, de sokan Németországban maradtak, főleg a török bevándorlók. Németország fokozatosan egy „vendégmunkás” országból egy „irányított bevándorlással” rendelkező országgá fejlődött. 

A bevándorlók másik nagy csoportját képezik a német származású „kivándorlók”, akik sok generáció óta a korábbi Szovjetunió államaiban, Romániában, Lengyelországban éltek és a kommunista rendszerek felbomlása után Németországba visszatértek. Nagyszámú német nemzetiségű bevándorló (Aussiedler, Spätaussiedler, Abkömmling) jött 1980–1999 között az országba a volt Szovjetunió területéről (1,7 millió), Lengyelországból (0,7 millió), és Romániából (0,3 millió). Ezeknek az embereknek nemzetiségükből adódóan egy hivatali eljárás és 2 év németországi tartózkodás után járt a német állampolgárság, és ezért nem jelennek meg a hivatalos bevándorlási statisztikákban. 

Ennek a két bevándorlásnak az volt a következménye, hogy a bevándorlók Németországban a lakosság arányát tekintve jelentősen magasabb, mint az olyan klasszikus bevándorló országokban, mint pl. az USA, Kanada, Ausztrália. Jelenleg több mint 15 millió ember él migrációs hátérrel Németországban. A német statisztika definíciója szerint mindazokat a személyeket ide számítják, akik Németországba bevándoroltak, vagy, akik Németországban születtek egy olyan családban, ahol legalább az egyik szülő bevándorló volt. Közülük kb. 7 millió külföldi állampolgárságú, míg 8 milliónak német állampolgársága van. A legnagyobb csoportot a törökök alkotják 2.5 millió fővel, további 1,5 millió ember jött a volt Jugoszláviából vagy annak az utódállamaiból. A Németországban élő muszlimok számát 4 millióra becsülik. Sok migráns dolgozik képzés nélkül Németországban. Ezekre az emberekre szüksége van a németországi munkaerő-piacnak. A tanulmányok azt mutatják, hogy a migráns családoknak Németországban nehéz a helyzetük: nem könnyű szociálisan felemelkedni vagy a gazdasági helyzetükön javítani. Mégis, az integrációban az elmúlt két évtizedben előre lépés történt. A német állampolgárság megszerzését törvényileg megkönnyítették, a migránsok és a németek közötti kapcsolatok intenzívebbé váltak. Az etnikai kulturális sokszínűség elfogadása is növekedett. A 2005-ben hatályba lépett bevándorlási törvény, ami először ad egy átfogó törvényi szabályozást, a migrációs politika minden területét figyelembe veszi. A szövetségi kormány a migrációs hátérrel rendelkező embereket a munkaerő piacra integrálni akarja, ez áll a munkájának az előterében. A képzés, a nyelvtudás támogatása az integráció számára kulcsfontosságú cél. 2006 óta Angéla Merkel német szövetségi kancellár évente integrációs csúcstalálkozóra hívja meg a különböző társadalmi csoportokat, beleértve a migránsok szervezeteit is. A legfontosabb eredménye ennek a csúcstalálkozónak a nemzeti integrációs terv. Ezt 2007 óta rendszeresen felülvizsgálják. Konkrét célokat tartalmaz, ami többek között több, mint 400 állami- gazdasági- társadalmi intézkedést jelent. E mellett egy hálózatot akarnak felépíteni, amelyben több mint 5000 mentor dolgozik, akik a bevándorló családok gyerekeit az iskolában szakképzésben támogatják. A „Charta der Vielfalt”-hoz 5000 vállalat, közintézmény csatlakozott. Ők kötelezik magukat, hogy a migrációs hátérrel rendelkező fiataloknak jobb képzési esélyeket nyújtanak. Ugyanakkor azt is látni kell, hogy óriási politikai küzdelmet jelent a multikulturalizmus kérdése. Erősödnek a bevándorlás-ellenes szélsőséges pártok és a jelenlegi bevándorlási – menekülési hullám komoly rendészeti – szociális – politikai feszültségeket okoz az egész EU-ban, és természetesen Németországban is. Körülbelül 7,3 millió külföldi állampolgár él Németországban, a vendégmunkások (Gastarbeiter) és ezek családtagjai. Ezeknek az embereknek körülbelül kétharmada több, mint 8 éve él az országban, 20%-uk pedig már Németországban született; ez a két feltétel külön-külön is állampolgárságot biztosít. (Állampolgárság már 7 év után megkapható a bevándorlási törvény szerint). Németország a vendégmunkások és a menekültek kedvelt célországa, bár számuk az utóbbi években némileg csökkent (2003-ban pl. 50 000 fővel). Egyre növekszik a harmadik világból betelepülők száma (indiaiak, kínaiak, afrikai feketék). Német felmérések szerint az európai betelepülők a törököknél jobban integrálódtak a társadalomba.

A legnagyobb Németországban élő bevándorló csoportot a török bevándorlók jelentik, akik közül 1.629.480 török állampolgársággal rendelkezik. Az Európai Unió tagállamaiból 2,4 millió ember él Németországban. A legnagyobb részaranyban az olaszok (517.546), lengyelek (419.435), görögök (276.685). A nem Európai Uniós országokból való polgárok részaránya kb. 1 millió a volt Jugoszláviából és Szovjetunió államaiból, 824.352 személy ázsiai állampolgársággal, 271.431 afrikai állampolgársággal, 215.213 amerikai állampolgársággal rendelkezik. Dél - Németországban több migráns él (München 23,5%,), míg Kelet- és Észak-Németországban kevés migráns csoport található. 

Demográfiai jellemzők

Az utóbbi évek, egyébként egész Európára jellemző, társadalmi kihívása a születési ráta visszaesése, amely a jövőben szociális - gazdasági - geopolitikai probléma elé állítja az országot. A demográfiai fejlődés trendje3:

A németországi demográfiai fejlődés három fő okra vezethető vissza: az alacsony születési rátára, a meghosszabbodott életkorra és a társadalom elöregedésére.
Négy évtized óta Németországban a születések száma nagyon alacsony. A születések száma 1975 óta enyhe ingadozással kb. 1,3 gyerek anyánként. A gyerekgeneráció tehát 35 éve egy harmaddal kisebb, mint a szülők generációja. (Amint az tudvalevő, a népesség szinten tartásához – bevándorlás nélkül – minden nőnek átlag 2.1 gyereket kellene szülnie). 

Nyugat-Németországban éppen a magas bevándorlási ráta akadályozta meg, hogy a lakosság a fentinek megfelelően zsugorodjon. Az emberek átlagos életkora itt is kitolódott, hasonlóan a többi fejlett országhoz. Ez a férfiaknál 77, a nőknél 82 évet jelent. 

A harmadik demográfiai trend oka nyilvánvalóan a növekvő élethossz és az egyre alacsonyabb születési szám együttes hatása. Az össznépességben a fiatalok részaránya csökken, ezzel egyidejűleg az idős emberek aránya növekszik. A ’90-es évek elején még minden 60 év feletti emberre három keresőképes személy jutott. A XXI. század elején egy nyugdíjasra már csak 2,2 keresőképes ember jut. Az előzetes számítások szerint a következő egy évtizeden belül egy nyugdíjasra már csak 2 keresőképes ember fog jutni. A társadalom elöregedése jelenti a legnagyobb szociális és családpolitikai kihívást. A nyugdíjbiztosítási rendszert ezért már hosszabb ideje igyekeznek a kormányok átalakítani. A hagyományos „generációs” szerződés-alapú rendszer a demográfiai fejlődés következtében egyre kevésbé finanszírozható és idős korra a nyugdíjasoknak egy magánbiztosítással is rendelkezniük kell. A kormányok a születésszám növelését is igyekeznek szociálpolitikai eszközökkel támogatni. Ezt szolgálja a GYES összegének növelése, valamint a bölcsődei és óvodai férőhelyek bővítése. A gyerekek számának a növelése érdekében más családpolitikai intézkedéseket is hoztak. (Tanulmányi utam célja éppen az egyik nagyon fontos családpolitikai intézmény jobb megismerése volt).

Munkanélküliség - fogyatékkal élő emberek munkaerő piaci helyzete

A „Munkaerőpiaci Közlöny” 2015. májusi adatai szerint, a súlyosan sérült (fogyatékkal élő emberek) munkaerő piaci helyzete romlik5. Növekszik a súlyosan sérült fogyatékkal élő emberek száma, mert a fogyatékosság mindenekelőtt az egyre tovább élő, idős embereknél jelentkezik. Súlyos fogyatékosságnak az élet folyamán megszerzett betegségük az oka, amit a kor súlyosbít. Majdnem a két-ötöde a fogyatékkal élő embereknek 55 éves, vagy annál idősebb. Érdekesség, hogy a fogyatékkal élő emberek között több a szakmunkás, mint az egészséges embereknél. A munkaerő piacon azonban sokkal nehezebben talál munkát egy fogyatékkal élő ember. A munkanélküliségi statisztika is azt mutatja, hogy a középkorúak, vagyis a 25 és 55 év közöttiek esetében a hosszú ideig tartó munkanélküliség jelentősen magasabb az átlagnál. Visszaesett azoknak a fogyatékokkal élőknek a száma, akik részt vettek a munkaerőpiaci politika intézkedéseiben, illetve azok, akik rehabilitációs intézkedésekben vettek részt. A foglalkoztatott fogyatékkal élő emberek száma jelenleg 987.000. A foglalkoztatottak több mint a kétharmadát magán munkaadók foglalkoztatják. 32 %-ot a közmunka programban foglalkoztatnak a feldolgozóipar, az egészségügy és a szociális területeken, valamint a közszolgálat területén. 
A munkanélküliség okai, struktúrája, mértéke

Németországban 3 millió ember volt munkanélküli, amikor 2008-ban kitört a bankválság, ami az Európai Unióban egy komoly gazdasági és adóssági válsággá fejlődött. Akkoriban Németországban a munkanélküliség emelkedését kb. 5 millióra várták a következő évben. Meghatározott népesség csoportokat különösen súlyosan érintett a munkanélküliség. Bizonyítottan a szakmai kvalifikáció és a kor játszott ebben nagy szerepet. A munkanélküliek között majdnem a felének nincsen szakmai végeztéssége (46%), és az összes munkanélküli 45%-a 45 évesnél idősebb. A külföldi útlevéllel rendelkező munkanélkülieknél a munkanélküliségi arány (14,6%) több, mint a kétszerese a német átlagnál. 

A hosszú ideig munkanélküliek csoportja is különösen nagy Németországban. Az összmunkanélkülieknek több mint a harmada már több mint egy éve foglalkoztatás nélkül van. Ugyanakkor érdekes, hogy a magas munkanélküliséggel párhuzamosan a vendéglátásban, a betegápolásban, a fémfeldolgozás és az elektromos ágazat területén szakemberhiány van. Egy kettéosztott munkaerőpiac keletkezett tehát, amelyben egyidejűleg látható munkanélküliség és munkaerőhiány. 

A munkanélküliség össz-gazdasági szempontból nézve magas költségekkel jár, mert a termelési erő nincs kihasználva és így a kereslet - vásárlóerő – csökken a teljes foglalkoztatáshoz képest. A nagy munkanélküliség időszakában az állami bevételek is (pl. ipari forgalmi adóból, valamint társadalombiztosítási befizetésekből) csökkennek. Egyidejűleg nő a támogatásra szorulók száma (munkanélküli segély, aktív munkaerőpiaci politikának a költségei). Mindez egy növekvő állami eladósodáshoz vezethet. Egy hosszú ideig fennálló tömeges munkanélküliség apátiához vagy politikai radikalizmushoz vezet, ami a társadalmat összességében és annak belső békéjét veszélyezteti. A munkanélküliség jelenleg is egy központi gazdasági és szociális probléma. Ennek a leküzdése ezért a német gazdasági politikának első rangú célja.

Németország az egyesülés után 20 évvel is még Kelet- és Nyugat-Németországban a munkaerő- piac megosztott, nem egységes. Kelet-Németországban a munkanélküliségi ráta 10,7%, ami jelentősen magasabb, mint Nyugat-Németországban, ahol csak 6%. Bréma kivételével az összes tartomány Nyugat-Németországban jelentősen kisebb a munkanélküliség, mint a keleti tartományokban. Ezért a német egyesülés után 20 évvel is joggal beszélhetünk egy kettéosztott németországi munkaerő piacról. 

Hajléktalanság

2013. augusztus 1-én jelentek meg a szövetségi munkaügyi hivatal új adatai a hajléktalanoknak nyújtott segélyről. A hajléktalanok száma 2010 – 2012 között 15%-kal, 248.000-ről 284.000-re nőtt. Közülük kb. 25.000 fő kényszer kilakoltatás miatt veszített el lakhatását,  és kb. 40.000-re tehető az ún. “kalte Wohnungsverluste”, vagyis „hideg lakáselvesztők” száma. (Olyan esetek, amikor az emberek a lakásukat a kényszer kilakoltatás előtt önként elhagyják). A 2016-os évre a hajléktalanok száma várhatóan 380.000 főre emelkedik.
Az utcai hajléktalanok száma, tehát azoknak az embereknek a száma, akik mindenféle szállás nélkül az utcán élnek, 10 %-kal nőtt. 22. 000 főről (2010) kb. 24.000 főre (2012). A lakás nélküli emberek 64%-a egyedülálló, 36%-a társsal és gyerekekkel él. A kiskorú lakásnélküli fiatalok számát 14%-ra (32.000 főre) becsülik. A felnőttek között a férfiak részaránya 75%-os (189.000 fő), a nőké 25% (65.000 fő).
A NÉMET SZOCIÁLIS ELLÁTÓ RENDSZER 
A német állam a lakóinak egy átfogó jogi rendszert nyújt a családtámogatásra és szociális biztonságra a szociális piacgazdaság keretén belül. A szociális biztosítás története a császárság korára, Bismarck kancellár jól ismert működésére nyúlik vissza. A későbbi kormányok egyre jobban bővítették a szociális biztonságot, ami által ma az államháztartás jelentős részét szociális juttatásokra fordítják. A munkavállalót egy kötelező társadalombiztosítási rendszer veszi körül, amely öt pillérből áll, úgymint a betegbiztosítás, nyugdíjbiztosítás, balesetbiztosítás, ápolási biztosítás, munkanélküli biztosítás.

Bár Németország egy nagyon gazdag ország - 2010-ben például 830.000 fő milliomost regisztráltak, akik 2.191 milliárdos összvagyonnal rendelkeztek -, ugyanakkor ugyanabban az évben 12,4 millióan éltek relatív szegénységben vagy veszélyezettségben, ami a népesség 15,3 %-nak felel meg. A keresőképes lakosságból kb. 2,3 millió lakos (4%) analfabétának számít, ugyanakkor a lakosság 14%- át érinti a funkcionális analfabetizmus. 

A szövetségi állam egy belső állami transzferszolgáltatást is biztosít. Azok a szövetségi tartományok, amelyek magas adójövedelemmel rendelkeznek, kötelezve vannak, hogy a bevételük egy részét a rosszabb helyzetben lévő tartományoknak adják le azért, hogy Németországban az életkörülmények ne távolodjanak el túlzottan egymástól. A jövedelemadóra kivetett szolidaritási hozzájárulásnak az új tartományokban (a volt NDK-ban) keletkezett terhet kell enyhítenie. 

HAMBURG
Hamburg Szabad és Hanzaváros (német nyelven Freie und Hansestadt Hamburg, alnémet nyelven Hamborg) Németország második legnagyobb városa, a Szövetségi Köztársaság egyik önálló városállama, a hamburgi városrégió központi települése7. Hamburg az Európai Unió legnagyobb olyan városa, amely nem egy tagállam fővárosa. A városnak mintegy 1,8 millió lakosa van, további 750 000 lakos él az agglomerációban. Rotterdam és Antwerpen után Európa harmadik legnagyobb forgalmú kikötővárosa, ezért Németországban a Világ Kapuja néven is ismerik. A város mai határai a Nagy-Hamburgot létrehozó törvény hatályba lépésekor, 1937. április 1-jén alakultak ki. A mai Hamburg területét és népességét tekintve is Németország második legnagyobb városa a főváros, Berlin után.

Hamburgnak 1,7 millió lakója van. Körülbelül ugyanennyi lakója volt a városnak a második világháború idején is, ám a háborús évek alatt közel 400 000 fővel csökkent a Hanzaváros lakossága. A háborút követő gazdasági fellendülés éveiben 1,85 millió főre emelkedett a népesség, majd az 1986-ban bekövetkező 1,57 milliós mélypont óta apróbb visszaesésekkel évről évre többen élnek a város határain belül.

A város lakosságának 85%-a német állampolgár, míg a külföldiek aránya 15%, amely negyedmillió embert jelent. Közöttük legtöbben a törökök (60 000 fő), a lengyelek (20 000 fő) és a szerbek (18 000 fő). Hamburgban él Németország legnagyobb afgán közössége, 14 000 fő. Jelentős még az irániak, portugálok, görögök, ghánaiak, oroszok, olaszok, amerikaiak és a kínaiak száma, vagyis 40-nél több ország polgára él a Hanzavárosban. Ha a már német állampolgárságot kapott külföldieket is számoljuk, akkor a külföldiek aránya 26,8%, a 18 év alattiak körében 45%. A külföldi állampolgárságú lakosok száma és aránya 1999 (273 000 fő) óta évről évre kis mértékben csökken, illetve a külföldieken belül növekszik az EU-tagállamokból érkezők aránya. Hamburgban 2004-ben 800 magyar élt.

Hamburgot hét kerületre (Bezirk) osztjuk. Minden kerületet egy korlátozott hatalmú ún. kerületi gyűlés (Bezirkversammlung) vezet. A kerületi gyűlések kerületi parlamentként működnek. A kerület alatti közigazgatási szint a városrész (Stadtteil), amelyekből 104 található a városban. A városrészeket a közszolgáltatásokhoz való jobb hozzáférés és a közigazgatás egyszerűsítése végett ún. „helyi hivatalok” (Ortsamt) alá osztották. Ezekből 15 található Hamburgban.
Hamburg gazdasági, közlekedési és szolgáltatási központként messze saját határain túlnyúló hatást fejt ki környezetére és Németország legjelentősebb ipari központjai közé tartozik. 2007-ben London, Brüsszel és Luxemburg után a negyedik legnagyobb GDP-vel rendelkező régió volt az Európai Unióban: a városban az egy főre jutó előállított érték vásárlóerő-egyenértéken az EU átlagának 192%-a, 47 800 €/fő volt. A hamburgiak vásárlóereje országos szinten a második helyen áll Hessen tartomány mögött. A nagyvárosok között is csak Majna-Frankfurt és München lakóinak vásárlóereje haladja meg a hamburgiakét.
Hamburg szociális ellátó rendszere 

Hamburg város honlapján megnézve feltűnt, hogy az első oldalon különféle információk voltak a „Sozial hilfe” szó alatt, amiből többek között a következőket tudtam meg8. Szociális segélyt az kap, aki az életfenntartásához szükséges dolgokat nem, vagy nem kielégítő módon tudja saját erejéből beszerezni. Ez az jelenti, hogy sem jövedelme, sem vagyona nincsen. Előfeltétele ennek a segélynek egy átmeneti, minimum 6 hónapig, de nem tartósan létező keresőképtelenség a mindenkori álláspiacon. Ez azt jelenti, hogy ha a kérelmező kevesebb, mint napi 3 órát dolgozni tud, igényt tarthat erre a segélyre. Szintén létezik korkedvezményes nyugdíjrendszer is. 

Hamburgban minimum 1029 hajléktalan él, a 2013-as adatok szerint. Az utcai árusok nemzetközi hete szerint a 2009-es legutóbbi hivatalos számlálás szerint Hamburgban 1029 ember él az utcán. A Hajléktalanok Lapja szerint (Hinz & Kunzt) szerint az igazság az, hogy sokkal több hajléktalan él az utcákon, mint azt a statisztika mutatja, mert felbukkannak olyan emberek is, akik szükségszállásokon élnek és ezek a hivatalos statisztikában nem jelennek meg. Hamburg azon kevés városhoz tartozik, amelyek hajléktalanok felmérését megvalósították, először 1996-ban, aztán 2002-ben, és legvégül 2009-ben. A 2002-es és 2009-es tanulmányokat ugyanolyan körülmények között valósították meg, így az adatok jobban összehasonlíthatók, mint a 1996-os összeszámlálás adatai. A két utóbbi felmérést Torsten Schaak szociológus Brémából végezte el. 

A 2009-es hivatalos összeszámlálás legfontosabb eredményei a következők:

· 1029 a hajléktalanok száma, akikkel márciusban egy héten belül összességében 90 segélyszervezetnél találkoztak. 2002-ben ez a szám 1281 volt. Ezeken kívül maradtak azok, akik szükségszállásokon éltek. 

· Az utcán élők száma csökkent, ami megfelel a szövetségi trendnek. A hamburgi megkérdezettek átlagéletkora viszont 1996 óta állandóan emelkedik. 1996-ban még 37 év volt, 2002-ben több mint 40, 2009-re pedig az életkor 43 évre nőtt. A tanulmány szerint a 25 év alattiak részaránya a 2002-es felmérés óta, megközelítőleg azonos maradt: 12,4%. 

· A hajléktalanok 26,6%-a nem német származású. Ez a szám, 2002-ben még 17% volt. 

· Bár kevesebb ember él az utcán, azonban azok, akik az utcán élnek, hosszabb ideig hajléktalanok, átlagban 47.3 hónaptól 58.1 hónapig. 

· Ezek az emberek jelentősen betegebbek, minden harmadiknak nincsen beteg biztosítása. 

· A fedél nélküliek általában elfogadják a hamburgi éjszakai szállásokat. 2002-ben a megkérdezettek 60%- a szállóhelyeken töltötte az éjszakát. 

· A többek között szociális munkások által nyújtott tanácsadásokat kevésbé veszik komolyan, csak 18%-uk használja azokat a tanácsadó helyeket, ahol a lakáskeresőknek, lakással nem rendelkezőknek nyújtanak segítséget. A lakással nem rendelkezők 22%-a veszi igénybe a szociális tanácsadó helyeket. 

· A megkérdezettek több mint 61%-ának van adóssága, ezen belül a fiatalabbakat jobban érinti, mint az idősebbeket. 

· A német hajléktalanok 59,2%-nak, viszont a nem német hajléktalanok 77,4%-nak nincsen folyószámlája.

· Azoknak a száma, akik semmilyen jövedelemmel nem rendelkeznek és a Harz IV törvény értelmében nem jogosultak sem munkanélküli segélyre, sem szociális segélyre, sem pedig nyugdíjra – drámaian megnőtt. 2002 még „csak” minden 10. hajléktalan, most viszont minden 6. hajléktalan (17,7%) esik ebbe a kategóriába.

Információk a hamburgi lakás piacról

Hamburgot a lakáspiac szűkőssége jellemzi. Ellentétben Németország egészével, a lakosság száma Hamburgban nő. 8jelenleg 1, 8 millió fő lakik a városban). Ezen felül 50% fölötti az egyszemélyes háztartás. Szociális és gazdasági szakadék van a szegények és a gazdagok között, azaz nagy az egyenlőtlenség a különböző szociális csoportok között. 

Tulajdonosok szerinti lakás ingatlanok (2012-es adatok)
· Lakásállomány összességében kb. 925.000 (100%)

· Magántulajdon kb. 666.000 (71%)

· SAGA GWG tulajdona kb. 130.000 (14%)

· Lakásszövetkezet tulajdona kb. 128.000 (14%) 

· FHH tulajdona (0,2%)

Átlag bérleti díj (2014 adatok)
· Egy szabványos (privát)75 m3 lakás 9,70 Euro /m2 nettó „kalt”, azaz rezsi nélkül 

· Lakásszövetkezeti (SAGA) 6,03 Euro/m2 rezsi nélkül.
Lakástalanság, hajléktalanság Hamburgban

Németországban az alábbi kategóriákat használják a hajléktalan, vagy hajléktalansággal veszélyeztetett emberek megkülönböztetésére:  
„Obdachlos” azok az emberek akik az utcán élnek nem egy szálláshelyen

„Wohnungslos” azok az emberek (lakástalanok) akik semmilyen bérleti szereződéssel nem rendelkeznek és lakótérrel sem rendelkeznek, hajléktalan szálláson élnek

„Wohnungsnotfälle” azok a szükséglakásban élő emberek akik aktuálisan hajléktalanok közvetlenül a lakástalanság fenyegeti őket, vagy elfogadhatatlan lakás viszonyok között élnek. 

Ezeknek az embereknek rendelkezésükre áll az illetékes hivatal a „Fachstelle=Zentralstelle”. (Olyan illetékes állami hivatali szerv amely azoknak az embereknek nyújt segítséget akiket lakástalanság fenyeget). 
A „Hinz és Kunzt” adatai alapján 1029 hajléktalan ember él Hamburgban. Ezzel szemben a  BASFI (Hamburgi Szociális hatóság) szerint:

· 5400 ember él lakás nélkül, ők hajléktalanok, vagy lakás nélküliek.
· A közösségi szálláshelyeken él 4401 lakásra jogosult ember és 3656 lakásjogosultság nélküli bevándorló (aktuálisan a menekültügyi kérdés kapcsán jelentősen több a számuk)

· 1026 hajléktalan, 

· 255 ember él állandó intézményekben.
Kit érinthet a leginkább a szűkös lakáshelyzet Hamburgban? 
Akik közösségi szálláshelyek kapacitásának szűkössége miatt sürgősen lakást keresnek, azok a családok, akik a drága szállodai elhelyezést nem tudják finanszírozni. 

Sürgős lakáskeresők azok, akik sürgősségi igazolással rendelkeznek (hajléktalanok, lakástalanok), amit a „Fachstelle”állít ki. (Olyan illetékes állami hivatali szerv, amely azoknak az embereknek nyújt segítséget, akiket lakástalanság fenyeget). 

Finanszírozás
· Jövedelem (típusait ld. alább)

· Lakhatásra adott pénz (Wohngeld:11). Ez csak annak jár, aki nem kap transzfer szolgáltatást, amelynek a kiszámításánál a KdU-t veszik figyelembe (ld.alább). 
· ALG II (munkanélküli segély II).

· BAB – Berufsausbildungsbeihilfe (szakképzési támogatás) 12, amit az kaphat, aki: 
· első szakképzésben vesz részt

· ha a bérlő nem a szüleivel lakik

· egy második szakképzést azonban csak akkor támogat, ha az első képzéssel nem tud megfelelő munkát találni, s ezzel a második képzéssel munkába állása biztosított lenne. 

BAföG – Bundesausbildungsförderungsgesetz 13 (Szövetségi képzés támogatási forma, a magyar diákhitel megfelelője): 
· Iskolai, egyetemi – főiskolai képzésre 

· A támogatási összeg a képzőhelyhez és a szálláshoz igazodik

· A teljes támogatást nem kell visszafizetni, ha 10. osztálytól érvényes 

Wohnkostenzuschuss – lakástámogatási hozzájárulás:
· Munkaügyi hivatalnál kell kérvényezni 

· Annak fizetik, aki nem kap lakhatási támogatást 

· Tehát a BAB, részben a BAföG esetén áll fenn a támogatás

Aki Németországban a munkáját elveszti, anyagi támogatást kérhet a munkanélküliség idejére.14 Ez az ún. ALG I és ALG II. A név ne zavarjon meg minket, mert a különböző anyagi támogatás a munkát kereső különböző támogatását jelenti. Míg az ALG I. biztosítás nyújtásáról szól, addig az ALG II. a rászorulók számára állami segítségnyújtást jelent. 

Arbeitslosengeld I (ALG I)– munkanélküli segély I:
Aki egy meghatározott időtartam alatt dolgozott, és eközben törvényes munkanélküli biztosítását fizette, igényt támaszthat ALG I.-re, mivel az egyén ezt „kigazdálkodta”. A munkanélküli biztosításból származó juttatások függetlenek az egyén vagyonától. 

Azok esetében azonban, akik megkapják az ALG I.-t, figyelembe kell venni a melléktevékenységből származó jövedelmet is, amit a munkanélküli segélyhez hozzászámolják. A melléktevékenység nem haladhatja meg a heti 15 órát, különben nem áll fenn a munkanélküliség, s akkor nem tarthat igényt az ALG I. re. 

Az ALG I. nagysága nem egy fix összeg, hanem az igénylő addigi jövedelméhez igazodik. Akinek nincs gyereke, annak az utolsó nettó keresetének a 60% a jár. Akinek van gyereke, az az utolsó nettó keresetének a 67%-át kapja a munkanélküli biztosításból. Ezekhez a kifizetésekhez a betegbiztosítás, ápolási biztosítás, nyugdíjbiztosítás összegét is átvállalják. Sőt, még a magánbiztosítások költségét is bizonyos feltételek mellett átvállalják. Ez az eset áll fenn azoknál az egyéneknél, akik öt éve fizetik a munkanélküli biztosítást. 

A jogosultság akkor áll fenn az ALG I.-re, ha a munkavállaló két éven belül 12 hónapig fizette munkanélküli biztosítást. A jogosultsági időtartam függ a befizetés időtartamától. 50 év feletti munkanélkülieknél különleges szabályok vannak, ők hosszabb időtartamra tarthatnak igényt. 

Arbeitslosengeld II. – munkanélküli segély II
A közéletben Hartz IV-ként ismert államilag finanszírozott alapbiztosítás munkakeresők számára. Azoknak jár, aki semmilyen, vagy nagyon kevés juttatást kapnak a törvényes munkanélküli biztosítótól. Így a munkavállalók igényt támaszthatnak az ALG II.-re, ha a fizetésük nem elegendő ahhoz, hogy az életfenntartásukat, illetve megélhetési költségüket biztosítsák. 2015-ben vezették be ALG II.-t, mint a munkanélküli segély és a szociális segély összeköttetését, mivel állami finanszírozásról van szó, s mindenek előtt megvizsgálják, hogy tényleges jogosultság áll-e fenn a rászorultság alapján. Azokat veszik számításba, akik egy háztartásban élő az igénylővel, s akik így gazdasági vagy élettársi kapcsolatban állnak vele. Miközben a családi pótlékot, mint jövedelmet számítják, van még néhány pénzügyi forrás, ami tartalékot, megtakarítást jelent, és ehhez nem lehet hozzányúlni. Ilyen pl. az időskori magánbiztosítás. 
Az ALG II. fizetésének fix szabályai van. A gyerekekre - koruknak megfelelően - az ALG II. különböző összeget fizet. A juttatások nagysága függ a rászorultságtól. Ezen felül van lehetőség kérelmezni más támogatási formát is. Például fogyatékossági támogatást is kérelmezhet az egyedül fogyatékos gyermeket nevelő, vagy várandós. Az ALG II. a szállás, fűtés költségét is átvállalja, mindig a megadott feltételek keretei között. 

ALG II. igénye addig áll fenn, amíg az egyén munkanélküliként van bejelentve, és a rászorultsági foka fennáll. Kétségkívül szigorú kikötései vannak az ALG II-nek: aki a bejelentési kötelezettséget elmulasztja, vagy nem elég intenzíven módon keres magának állást, fennáll a juttatások megvonásának vagy megrövidítésének veszélye. 

Példa a megszerezhető támogatásokra
Létfenntartás biztosításának szükségessége:

399,00 Euro (ALG II)

Szállás és fűtés szükségessége:

· Lakbér: 350 Euro

· Fűtés: 50 Euro

· Rezsi: például víz, gáz stb. 50 Euro 

Mindösszesen 849 Euro kapható minden hónapban.
A beköltözésnél egyszeri hozzájárulás igényelhető, amennyiben a bérlőnek nincsenek lakberendezési tárgyai (ő ugyanis lakástalanságból jön, ezért nincsenek), és még soha nem kapott pénzt lakás berendezésére. Minden egyes esetben felülvizsgálják, hogy a létjogosultság fennáll-e. Első berendezés megvásárlására összességében: 809 Euro kapható. Ebből a jogosult tűzhelyet, mosógépet, hűtőszekrényt, továbbá nappali, konyha, hálószoba, fürdőszoba berendezési tárgyakat vásárolhat, továbbá a költözési költségeket, vagy felújítási költségeket fedezheti a támogatásból.
A FOGADÓ SZERVEZET BEMUTATÁSA
A Lawaetz csoport munkája a névadó Johann Daniel Lawaetz (1750 - 1826) hagyományait követi. A szociálisan elkötelezett altonai gyáros központi gondolata ma is érvényes: „Segítség önmagunk megsegítésére”. A szabad Hanza város Hamburg érdekében folytatja tevékenységét: embereknek nehéz élethelyzetben utat nyitni a munkához, képzéshez, lakáshoz, miközben az emberek tartalékait is erősítik. 

A szervezet maga három részből áll. Ezek a következők: a Johann Daniel Lawaetz Alapítvány, a Johann Daniel Lawaetz Városfejlesztési Kft és a Johann Daniel Lawaetz Házgondnokság, vagyis szociális lakások bérbeadása és tanácsadás. (Lawaetz-Service GmbH) 

Jelmondatuk: „Weil aller Anfang Wohnung ist” vagyis „Mert minden a lakással kezdődik!” 

A Lawaetz-Service GmbH fő feladata a szociális és kulturális hátrányok, valamint a kirekesztés elleni küzdelem. A társadalmi életben a szociális és kulturális integrációban való aktív részvétel lényeges előfeltételes a lakás. A lakás alapvető feltétel ahhoz, hogy az egyén rendszeresen, megbízhatóan a munkahelyi követelményeknek eleget tudjon tenni, vagy egy képzést sikeresen el tudjon sajátítani. A Lawaetz-Service GmbH segít az embereknek a lakáskeresésben, hogy megtalálják számukra a megfelelő bérbeadót és egy hosszú távú bérleti jogviszonyt biztosítanak számukra. Ilyen módon az elhelyezési költségek csökkenek, és elkerülik az újbóli lakáselvesztéseket. 

A bérlő a Lawaetz-Service GmbH szolgáltatásait veszi igénybe, és egy egyénre szabott bérleti viszonyt alakít ki. A Lawaetz-Service GmbH mint kapcsolattartó személy vállal szerepet, amennyiben problémák lépnek fel bármelyik bérleti viszonyban. 

A Lawaetz-Service GmbH azért dolgozik, hogy csökkentsem vagy elkerülje azokat a helyzeteket, hogy az emberek lakás nélkül legyenek. Szorosan együttműködik a lakástalanokkal, hajléktalanokkal, fiatalokkal, és a fogyatékosokat ellátó szervezetekkel. A munkájuk fő tevékenysége a lakás keresése, a bérbeadó és a bérlő közötti kapcsolat kialakítása. „Mert minden a lakással kezdődik”.
A „Jugend & Wohnen”, vagyis a „Fiatalok és lakások” program
1994-ben szerezték meg azt a hatósági megbízást, aminek keretében együtt dolgoznak az ún. „Szociális családi integráció Hatósággal”, és segítséget nyújtanak a fiataloknak a lakhatáshoz jutásban. A mai napig kb. 1800 bérleti viszonyt létesítettek. A fiatal bérlőknek tanácsadást biztosítanak és a szervezet tárgyalópartnerségi viszonyt alakít ki a bérbeadóval, ezzel segítve a bérlőt. Az olcsó, 1-2,5 szobás lakásokra van leginkább kereslet. Az egyszemélyes háztartások, valamint a fiatal anyák és gyermekeik körében az utolsó tíz évben folyamatosan növekszik a lakásigény. Célkitűzésük a fiatal bérlők és a bérbeadó között egy bizalmi viszony megteremtése. Az is céljuk, hogy támogassák a bérlőiket abban, hogy megfeleljenek a munkahelyi követelményeknek, hogy tovább képezzék magukat és sikeresen be is fejezzék a képzést. További segítésnyújtásuk a fiatalok számára szervezett, széleskörű és hosszú távú támogatás és a bérleti szerződés biztosítása. A szakemberek nyomon kísérik a lakásátadást és a bérlőik élethelyzetét is. 

A „Viviena – Wohnung für Frauen” vagyis a „Lakás asszonyok számára” program
Általában a magas kereslet miatt a hamburgi lakáspiacon nehézséget okoz a nőknek megfelelő női menedékhelyet találni. A női menedékhelyen hosszú ideig kell maradniuk abban az esetben, amikor a helyzet megköveteli a védelmet. 2014. nyarán a Lawaetz-Service-t a szociális hatóság egy új programmal bízta meg, ami egy új lakhatási program megalakítását tűzte ki célul nők részére. Az ilyen lakástámogatás keretében a nők női menedékhelyen élhetnek, biztonságban és erőszakmentesen. A lakásszerzésnek a fő célja az integráció elősegítése egy új lakókörnyezetben. A projekt igazodik azokhoz a gyermekes asszonyokhoz, akiknek utolsó lakhelyük Schleswig-Holstein vagy Hamburg volt és legalább három hónapja nem találtak lakást Hamburgban. A jelentkezés során a női menhely lakói bejelentkeznek az illetékes személyhez, aki meghívja az illetőket egy-egy előbeszélgetésre, segít nekik a lakáskeresésben úgy, hogy kapcsolatot létesítenek a bérbeadóval. Tanácsadási szerződésen keresztül a bérbeadási folyamatot végigkövetik, a bérleti szerződést megkötik az asszonyokkal, és legalább két hónapig kísérik őket. Támogatják őket akkor is, ha például az ügyintézésbe elakadnak, esetleg jogi útvesztőkben vesznek el, és a bérbevételt érintő folyamatban nyújtanak segítséget, szükség szerint. Két évig tudják a bérlőt és a bérbeadót alkalmazni, abban az esetben, ha nehézségek adódnak a bérleti jogviszonyban. 
A „Wohnprojekt Soziale Wohnungsverwaltung”, vagyis szociális lakásprojekt - lakáskezelés program
Négy lakás áll a bérlők rendelkezésére, amelyek a SAGA tulajdonában vannak, de a Lawaetz a főbérlő. A jelentkezők a nyitott szálláshelyekről érkeznek. Hat hónapos szerződést kötnek, ami szükség esetén három hónappal meghosszabbítható, de maximum egy évig lakhatnak benne. Ez egy lépcsőfok az önálló lakhatás felé. Egy lakásban három férfit szállásolnak el, és hat hónap áll a rendelkezésükre, hogy lakást keressenek. Ha egyedül nem találnak, kérhetik az alapítvány segítségét. 

Személyesen lehetőségem nyílt a leendő bérlővel és a Lawaetz-Service GmbH munkatársával megtekinteni egy bérlakást. Az ingatlan Hamburg külvárosi részén található egy csendes, nyugodt környéken. A lakás egy szobás, fürdőszobával, konyhával. A lakás tágas, éppen felújítás alatt állt, s amit elkészülte után a SAGA kulcsrakészen fog átadni a bérlőnek. Miután a leendő bérlő megnézte a lakást, ami elnyerte tetszését, elmentek a SAGA irodájába megkötni az előszerződést. Egy héten belül elkészül a végleges szerződés a SAGA és a bérlő, illetve a Lawaetz-Service GmbH és a bérlő között.

A TERVEZETT KUTATÁSOM BEMUTATÁSA
A Lawaetz-Service GmbH honlapján találtam különböző interjúkat olyan emberekkel, akik lakáshoz jutottak, s ez megelőzte, illetve megoldotta a hajléktalanság problémáját. Alkalmam nyílt négy fővel egy rövid kérdőívet kitölteni, amit már elutazásom előtt elterveztem. Az alábbiakban ezeket ismertetem az olvasóval. 

1. Az első interjút egy 20 éves lánnyal készítettem. A kérdéseket rögtön a válaszokkal együtt jelenítem meg. 
K.: Mióta lakik itt?

V.: Egy hónapja.
K.: Hány éves?

V.: Húsz.
K.: Családi állapota?

V.: Egyedülálló

K.: Milyen képzettsége van?

V.: Általános iskola 

K.: Mi az Ön foglalkozása?

V.: Takarítónő

K.: Van munkája?

V.: Igen

K.: Miből él?

V.: Jobcenter segített és kapom az ALGII-t.
K.: Mennyi a rezsiköltsége?

V: 498 euro, bérleti díjjal együtt.

K.: Kap munkanélküli segélyt?

V.: Igen

K.: Milyen szociális támogatás kap az államtól és Hamburg városától? 

V.: Családi pótlékot (Németországban 25 éves korig jár). 

K.: Találkozott Ön előítéletekkel? Pl. a bőre színe miatt, vagy gyermekét egyedül nevelő anyaként, esetleg bevándorló státusz miatt? 

V.: Igen is, meg nem is.

K.: Lát-e olyan pillanatot az életében, amikor még meg lehetett előzni az utcára kerülését? 

V.: Nem 

K.: Milyen terveik vannak a jövőre nézve?

V.: Szeretnék reáliskolába járni.

K.: Mit csinál egy napja? Mit csinál egész nap?

V.: Dolgozom, barátnőkkel találkozom.

K.: Mit csinál Ön szabadidejében?

V.: Háztartási munkákat végzek, zenét hallgatok, internetezek.

2. A második interjút egy 42 éves férfival készítettem. 
K.:Mióta lakik itt?

V.: Hat hete.
K.: Hány éves?

V.: 42 

K.: Családi állapot?

V.: Egyedülálló

K.: Milyen képzettsége van?

V.: Nincs

K.: Mi az Ön foglalkozása?

V.: Nincs

K.: Van munkája?

V.: Nincs

K.: Miből él?

V.: Jobcenter – ALG II.

K.: Mennyi a rezsiköltsége?

V.: 60 Euro.
K.: Kap munkanélküli segélyt?

V.: Igen.
K.: Milyen szociális támogatás kap az államtól és Hamburg városától? 

V.: ALG II. , plusz az államtól kap támogatást. 

K.: Mit szeretne másképp?

V.: Minden rendben van, elégedett vagyok.

K.: Találkozott Ön előítéletekkel? Pl. a bőre színe, vagy egyedül nevelő anyaként, bevándorló státusz miatt? 

V.: Nem

K.: Lát-e olyan pillanatot az életében, amikor még meg lehetett előzni az utcára kerülését? 

V.: Nem 

K.: Milyen terveik vannak a jövőre nézve?

V.: Nincs 

K.: Mit csinál egy nap?

V.: Sportolok

K.: Mit csinál Ön szabadidejében?

V.: Sétálok, focizok 

3. A harmadik interjút egy 61 éves férfival készítettem. 
K.: Mióta lakik itt?

V.: Egy éve

K.: Hány éves?

V.: 61

K.: Családi állapot?

V.: Egyedülálló

K.: Milyen képzettsége van?

V.: Elektronikai szakképzés 

K.: Mi az Ön foglalkozása?

V.: Elektronikus szerelő 

K.: Van munkája?

V.: Nincs

K.: Miből él?

V.: Jobcenter – ALG II.

K.: Mennyi a rezsiköltsége?

V.: 60 Euro

K.: Kap munkanélküli segélyt?

V.: Igen

K.: Milyen szociális támogatás kap az államtól és Hamburg városától? 

V.: ALG II., plusz az államtól kap támogatást.

K.: Mit szeretne másképp?

V.: Jó minden.

K.: Találkozott Ön előítéletekkel? Pl. a bőre színe, vagy egyedül nevelő anyaként, bevándorló státusz miatt? 

V.: Az átmeneti szálláshelyen lévő másik lakótól.

K.: Lát-e olyan pillanatot az életében, amikor még meg lehetett előzni az utcára kerülését? 

V.: Nem 

K.: Milyen terveik vannak a jövőre nézve?

V.: Stressz nélküli intézkedés és a Jobcenterben.
K.: Mit csinál egy nap?

V.: Időpontra megyek a Jobcenterhez, illetve újabb időpont egyeztetések irányítják a napot. 

K.: Mit csinál Ön szabadidejében?

V.: Televíziót nézek 

4. A negyedik interjút egy 30 éves kisgyermekes fiatalasszonnyal készítettem. 
K.: Mióta lakik itt?

V.: 2015 júliusától

K.: Hány éves?

V.: 30

K.: Családi állapot?

V.: Egyedülálló

K.: Milyen képzettsége van? 

V.: Általános iskola

K.: Mi az Ön foglalkozása?

V.: Nincs

K.: Van munkája?

V.: Nincs

K.: Miből él?

V.: Jobcenter – ALGII., Kindergeld, állami támogatásból, ami azt jelenti, hogy az állam fizet az apa helyett gyerektartást.

K.: Mennyi a rezsiköltsége?

V.: 498 euro, a bérleti díjjal 

K.: Kap munkanélküli segélyt?

V.: Igen

K.: Milyen szociális támogatás kap az államtól és Hamburg városától? 

V.: Az államtól kap támogatást 

K.: Mit szeretne másképp?

V.: Elégedett vagyok, nagyon sokat köszönhetek az államnak, a megélhetésemet biztosítja. 

K.: Találkozott Ön előítéletekkel? Pl. a bőre színe, vagy egyedül nevelő anyaként, bevándorló státusz miatt? 

V.: Nem

K.: Lát-e olyan pillanatot az életében, amikor még meg lehetett előzni az utcára kerülését? 

V.: Nem 

K.: Milyen terveik vannak a jövőre nézve?

V.: Szakmát szeretnék tanulni.

K.: Mit csinál egy nap?

V.: Főállású anya vagyok napi 24 órában. 

K.: Mit csinál Ön szabadidejében?

V.: Sajnos, nincs. 
A kis kutatás természetesen csak egy „hangulatjelentés”, tudományos értelemben semmi relevanciája nincsen. Különböző korú, nemű, származási hellyel rendelkező, családi állapotú, de munkanélküli emberrel találkoztam, akiket a német szociális háló tartott fenn, s adott reményt számukra. 
Sachsenwaldau
A tanulmányutam alatt lehetőségem nyílt a Sachsenwaldaui rehabilitációs otthon megismerésére. Ez a létesítmény nagykorú értelmi sérült, alkohol beteg, tudatmódosító szerfüggő, vagy pszichiátriai beteg nőknek, férfiaknak és pároknak nyújt egy klinikán kívüli rehabilitációs helyet, differenciált lakáskínálattal, minőségi munka és foglalkoztatási ajánlattal. A 160 férőhelyes intézmény Hamburg szélén fekszik, Schleswig-Holstein vidékies környezetében, a Reinbek melletti Sachsenwaldauban. Kb. 17.000 m2 területen helyezkedik el. Vannak benne lakó létesítmények, de a hat lakóház mellett található kávézó, étterem, sportcsarnok, több műhely és foglalkoztató. Különböző terápiás egységekben pl. asztalos műhelyben, kreatív szobában, varrógépekkel, vasalóval készítenek a lakók különböző tárgyakat, pl. székeket, italtartókat, táskákat, amiket eladnak. Ezen kívül üvegházban termelnek zöldségeket, szobanövényeket, amik szintén eladásra kerül. A papagáj házat a lakók építették, valamint gondozzák a madarakat, és a lovak is fontos szerepet játszanak a kliensek gyógyulásához. Igaz, azok magántulajdonban vannak, de a tulajdonosok engedélyével gondozhatják őket. A kert gondozása szintén a rehabilitáció része, amit télen-nyáron végeznek. A lakókat felkészítik a rehabilitáció utáni életre is, ennek részeként „lakástréninget” tartanak nekik, ami megtanítja a lakásfenntartáshoz szükséges feltételeket, pl. pénzbeosztást, rezsi fizetést, bevásárlást stb. Az intézményben nincs megszabva, hogy ki mennyi időt tölt ott. Ez lehet 3, 6, akár 10 év, mivel a céljuk, hogy a kliensek felkészülten integrálódjanak vissza a társadalomba. A személyre szabott terápiás naplóban a következő információk szerepelnek: terápiás foglalkozások megnevezése, idő intervallum, milyen szükségleteik vannak, ruházat, táplálkozás, egészségügyi problémák, családi kapcsolatok, az egyén részt vesz-e adósságkezelési tanácsadáson. A házak különböző nagysága és mérete alapján a különböző célcsoportoknak különálló lakhatást tudnak kínálni. Több ház áll rendelkezésre a gyógyulni vágyó nőknek, férfiaknak illetve kettősdiagnózisú emberek számára. Egy másik házat tartanak fenn az olyan egyéneknek, akik illegális drogokat fogyasztottak, hiszen az elvonó terápia egy teljesen különálló épületben történik. Nyolc helyen kínálnak pároknak lakhatási lehetőséget egymás mellett fekvő szobákban, ahol közös fürdőszobát használnak. A kliensek egy- vagy két ágyas szobákban laknak, összességében 23 gondozott van egy csoportban. Az intézmény 24 órás elérhetőséget biztosít, képzett szakszemélyzettel. A Házirendet a kliensek közreműködésével dolgozták ki, ami leírja az együttélés szabályait. Az intézményben a foglalkoztatás különösképpen olyan emberek szükségleteinek felel meg, akiknek nincs lezárt, befejezett iskolai végzettségük, nincs szakmai képzettségük, nem áll rendelkezésükre több éves szakmai tapasztalatuk. A szakszemélyzet kínál fel nekik különféle tevékenységeket, így a kertészetben, a nagy konyhán, fém építőiparban, kávézókban, textil feldolgozó műhelyükben. Testi fogyatékkal élők csak ülő munkát folytathatnak. A kávézóban délelőttönként és a kora délutáni órákban tervezik meg a nap menetét a segítők. A kávézó elsősorban a szociális kapcsolatok kialakítását és fenntartását segíti, az intézmény ezen kívül templomi közösséggel is kapcsolatban áll, például istentiszteleti látogatást is meg tudnak szervezni. 

Az intézmény célja az ellátottak szociális stabilitásának, integrációjának elérése, illetve az egészségügyi állapot rosszabbodásának megakadályozása

Előtérben áll:
· Egészséges túlélés biztosítása

· Általános egészségi állapot javítása

· Szociális jogi helyzet javítása

· Absztinencia motiváció fenntartása 

· Meglévő magatartási és személyiségi zavarok csökkentése

· Szociális kompetencia fejlesztése, támogatása, bővítése 

· Saját képességek felfedezése, újra felfedezése 

· Saját kezdeményező képesség felfedezése, és tartalékok újrafelfedezése 

· Céloknak megfelelő perspektívák felfedezése 

· Egyre nagyobb felelősség átvétele a saját élete alakításában

· Személyes tartalékoknak a feltárása ahhoz, hogy az akadályokat, a mindennapi nehézségeket legyűrjék. 

Egyénre szabott rehabilitációs terv alapján dolgoznak, ennek a dokumentálásának alapján évente egyszer készítenek beszámolót, amely tartalmazza az elmúlt egy év problémáit és eredményeit. Megbeszélik a team keretén belül a további gyógyító folyamat menetét, valamint a további várható költségek engedélyezését.

Kliensekre vonatkozó gondozás megszervezése 
Az intézménynek van egy szakmai koncepciója, ami minden kliens számára legalább három gondozó személyt biztosít. Koordináló személyek tervezik meg a különböző területeken a gondozási folyamatot (például a foglakoztatásban, lakhatásban). Kiegészül a csapat olyan munkatársakkal, akik orvosi, jogi, szociális támogatás adnak. A teamen belül a tagok a meghatározó ápolási folyamatot megtervezik (például esetmegbeszélések), és a szükséges lépéseket is. 

Szolgáltatások
Ezen a területen található szakorvosi központ, amelyben háziorvosi ellátást kapnak, és egy belgyógyász, egy neurológus, egy pszichiáter áll hetente egyszer a rendelkezésre. Fodrász, gyógytornász, pedikűrős ingyen igénybe vehető. Pénzkezelés az intézményi kasszában lehetséges. A terület központja a kávézó, ami kitűnő lehetőség a találkákra, s ahol élénk közösségi élet zajlik. 

PIK AS
PIK AS tíz percre található a híres – hírhedt Reeperbahntól, tehát központi helyen fekszik. 1913 óta egy nagy vörös felirat található a klinker téglafalon, ezzel a felirattal: Das „Pik As”. Pik As a város legnagyobb, férfiak elhelyezését biztosító hajléktalan szállója, és a legrégebbi egész Németországban. 210 ember feje fölé kerül fedél, télen kétszer ennyi egyén található itt, ahol kényelmetlenül, sokszor lökdösődve 65 szerényen berendezett helységekben töltik éjszakáikat. Ezek az emberek sokféle szociális problémával rendelkeznek, minden lakónak megvan a saját élettörténete. A fiatalok is jóval idősebbnek néznek ki koruknál. Vannak köztük egyetemi végzettségűek, szakmával vagy szakma nélküliek, olyanok is, akiknek soha nem volt igazi esélyük. Drog, alkohol, pszichés problémák tartoznak hétköznapjaikhoz. Kevés munkatárssal és önkéntesekkel oldják meg, hogy a lakók emberhez méltó szálláson töltsék az éjszakát. Lehetőséget kapnak mosásra, zuhanyozása, egy étkezésre. A szálló éjjel-nappal nyitva van számukra. Néhányan csak pár napot maradnak, mások akár több évet is itt töltenek. Felvételük nincs feltételekhez kötve. A bejáratnál munkatárs fogadja az érkezőket. Gyakran ez az utolsó hely az utcán élő emberek számára, akik kiestek a társadalom körforgásából. Hosszú hajléktalanságuk révén súlyos terheket cipelnek magukkal. Számukra éjjel-nappal nyitva állnak Pis As kapui. A lakók jelentős része külföldi állampolgár, például litván, kazak, lengyel, cseh, román, bolgár, spanyol, nigériai. 
A szobákban megengedett a dohányzás és az alkohol fogyasztás. A szociális munkás szerint nincs értelme betiltani. A szobák különböző méretűek. 1-14 ágyasak, és meg van határozva, hogy egy személyre hány m2 terület számítandó. Ebből adódóan a nagy létszámú szobák tágasak. Egy lakónak fix ágya és szekrénye van. Aki nem dolgozik, annak reggel 9:00-kor el kell hagynia a szállót, és 17:00 kor térhet vissza. Aki jövedelemmel rendelkezik (pl. ALG II., vagy nyugdíj) annak 60 eurót kell fizetnie a szállásért. Az újonnan beköltözőknek az első teendőjük a „Fachstellébe” menni. Ez egy olyan illetékes állami hivatali szerv, amely azoknak az embereknek nyújt segítséget, akiket lakástalanság fenyeget. Ott regisztrálják az illetőt, együttműtődési szerződést kötnek vele, amit a szálló vezetője szigorúan vesz, s a nem együttműtődés szankciója a kizárás. A „Pik As” gyakran ugródeszkát jelent egy jobb élet reményében. 

Fontos kínálatuk a szociálpedagógiai tanácsadás. Itt személyes, anyagi és egészségügyi helyzetet beszélnek meg, támogatást nyújtanak hatósági ügyekben. A kínálatot állandóan tovább fejlesztik. Így ma már 17 szobát tartanak fenn párok részére, és megengedett a háziállat tartása is. Ezen kívül létrehoztak egy ún. egészségügyi folyosót, amely a megbetegedett embereknek visszavonulási teret biztosít. Ezt hívják „Piko fürdőrészlegnek”, ahol bőrbetegségek, parazita betegségek kezelése folyik. 18 éves kortól fogadnak hajléktalan személyeket, éjjel-nappal, korlátozott számban, nőket, férfiakat párokat. 

A tanácsadás igénybevétele önkéntes. Tanácsokat adnak rászorulóknak: segítenek személyes élethelyzetek tisztázásában, tanácsot adnak hatósági ügyekben (szükséglakás), továbbá kiegészítő segítségnyújtást – közvetítés, beleértve a saját lakáshoz való hozzájutást - biztosítanak. Hamburgban a TAFEL-től (hamburgi segélyszervezet) hideg élelmiszer adománnyal látják el a lakókat, valamint ingyenes kávét, teát biztosítanak. 
Lakástalanoknak több súlyponti orvosi rendelést biztosítanak.  A szervezet együttműtődő partnerei a Hamburgi pályaudvari misszió, a Karitász hamburgi szövetség, a Hamburgi Diakónia szolgálat, a Pik As közhasznú egyesület, a Hamburg TAFEL, a Hideg elleni közhasznú egyesület szervezet missziója és a Team Sonntagsfrühstück” – „Vasárnapi reggelit biztosító team”.
UTCAI SZOCIÁLIS MUNKA A HAMBURGI BELVÁROSBAN
A hamburgi belvárosban két utcai szociális munkás dolgozik, akik a hajléktalan embereket az utcán „helyben” felkeresik, tanácsokat adnak nekik, és szociális intézményekhez, hivatalokhoz, hatóságokhoz vagy orvosokhoz kísérik őket. Az utcai szociális munkával azt a célt követik, hogy a hajléktalan embereket a meglévő ajánlatok segítségével újra az társadalomba integrálják. A projektet a hamburgi Diakónia műhely, ami a projekt fenntartója, valamint a „Szociális, Családi és Integrációs Hatóság” irányítja. Konkrétan ez azt jelenti, hogy Petra nővér minden délelőtt és délután, péntek kivételével, a VW Candy-jével ott áll a Gerhart Haupman téren, a hamburgi belvárosban, és a szociális ellátás keretében osztja szét a saját maga által kent kenyereket, teát és kávét ad a hajléktalanoknak. A belvárosban ő az embereknek az első kapcsolattartó személy, aki így a létező segélyszervezethez egy fontos híd. A hét hamburgi kerületben is, fentihez hasonlóan vannak utcai szociális munkások. Éjfélkor a Diakónia szolgálat busza bejárja a hamburgi belvárosban azokat a helyeket, ahol hajléktalanok tartózkodnak. Önkéntes munkatársak csapata osztja minden este 8 óra és éjfél között a forró italt, élelmiszert és szükség esetén meleg ruhát, hálózsákot, takarót. Ez az éjféli busz szorosan együttműködik a Diakóniával és a „Lakástalanokért” nevű Diakónia központtal. Ezeken a kapcsolatokon keresztül lehetővé teszik az utat a segélyszervezetekhez.

HAJLÉKTALANOKNAK RÉSZÉRE TETT TÉLI SZÜKSÉGINTÉZKEDÉSEK
Hamburg belvárosában található a Karitász Iroda, ahol lehetőség nyílik ingyenes orvosi vizsgálatra az utcán élő emberek számára. A nyitvatartási idő az ajtóra van kitűzve, több nyelven szerepelnek rajta az ezzel kapcsolatos információk. A Karitász Iroda további funkciója, hogy az utcán alvó hajléktalanok hálózsákjait megőrizzék. Hamburgban kb. 2000 ember alszik az utcán, sokan közülük feketén dolgoznak a kikötőkben, építkezéseken. Azért, hogy megakadályozzák, hogy az embereknek télen az utcán kelljen éjszakázniuk, minden télen november 1-től március 31-ig plusz szálláshelyek állnak rendelkezésre. Szálláshelyek vannak például kétágyas konténerekben, templomi közösségekben, főiskoláknál, és további szálláshelyeket a különböző városrészekben is felkínálnak. 140 hálóhely az előző évekhez hasonlóan lakás konténerekben van elosztva. 400 hálóhely pedig egy épületben található az egykori Münz utcai iskolai területén, amit naponta délután 5-tól este 9 óráig foglalhatnak el. 350 hálóhely található egy egykori szerkesztőségi épületben. Ez az épület is délután 5 és 9 óra között áll a hajléktalanok rendelkezésére. 

Segélykérő helye is van a lakástalan keleti-európai polgároknak. Ennek a segélykérő helynek a neve „PLATA”. Ez a hely támogatja azokat a kelet-európai polgárokat, akiknek nincsen betegbiztosításuk, vagy nem jutnak orvosi ellátáshoz. A munkatársak beszélnek bolgárul, románul, angolul, oroszul és lengyelül. 

ÖSSZEFOGLALÓ 
A Hamburgban eltöltött három hét alatt megismerhettem Németország szociális rendszerének, eszközeinek egy részét. A Bevezetőben megnevezett érdeklődési területeknek – értelemszerűen - csak egy részéről szerezhettem új ismereteket. Ezek azonban nagyon fontosak számomra, és az alábbiakban összefoglalom őket. 

· Ezek egyike az, aminek a segítségével a Lawaetz-Service GmbH Service a lakástalan emberek számára nyújt szolgáltatást egy emberhez méltó élet kialakítása érdekében. A német államnak az a célja, hogy a hajléktalan szállókból, anyaotthonokból és fiatal férfiak számára fenntartott állami intézményekből mihamarabb állami bérlakáshoz juttassa a felsorolt célcsoportokat. Ezzel az intézkedéssel jelentős pénzt is megtakarít az állam. Egy fő ellátása 3000 euróba kerül havonta a Németországnak. A Lawaezt-Service GmbH-t szoros kooperáció köti össze a Hamburgi Városházával, melynek fő célja a lakástalan emberek lakáshoz juttatása. Ezzel leveszi a terhet a Hivatal magáról, és átadja a felelősséget az alapítványnak, de egyben ezért a szolgáltatásért pénzügyi támogatást is nyújt. 

· Az erős szociális háló lehetőséget és védelmet nyújt a társadalom peremére került embereknek, akik nem ragadnak bele kilátástalan helyzetükbe. Ugyanis az ALG II. (vagyis a rendszeres munkanélküli ellátás) összegéből és a rendelkezésükre álló különböző szociális juttatásokból egy szerény életet tudnak biztosítani maguknak. A Lawaezt-Service GmbH munkatársai maximális odafigyeléssel, empátiával segítik a legtöbbször nem német állampolgárságú személyeket, akik hiányos nyelvtudásuk és alacsony iskolai végzettségűk miatt a társadalom legsebezhetőbb tagjai. 

· Németországban, illetve Hamburgban az elsődleges prevencióra is igen nagy hangsúlyt fektetnek. Ilyen például az adósságkezelés. Szinte minden kerületben megtalálhatók az erre a célra kialakított irodák, vagy a Lawaezt – Service GmbH szolgáltatásai. 

· A szenvedélybetegek rehabilitációs lehetőségei kiválóak, mert egy biztonságos, nyugodt légkörű szolgáltatás lehetővé teszi számukra a gyógyulásukat különböző terápiás beavatkozásokkal, melyeknek az időtartama nincs meghatározva. A terápia befejezte előtt részt vesznek egy ún. lakástréningen, ahol megtanulják az érintettek, hogyan kell egy háztartást vezetni, hogyan lehet a pénzt beosztani, s ezzel, és a bérlakás biztosításával fokozatosan visszaintegrálják a hajléktalanokat a társadalomba.

· „Weil aller Anfang Wohnung ist”, vagyis “Mert mindennek a kezdete a lakás”. Ez a mottója a Lawaezt - Sevice GmbH- alapítványnak. Számukra, illetve a német társadalom tagjai számára egy lakás nem kiváltságnak számít, hanem egy alapjog, ami minden embert megillett. 
· Eddigi tapasztalataim alapján Magyarországon is nagy szükség lenne szociális bérlakások építésére, felújítására. Ezek véleményem szerint állami, szövetkezeti, illetve alapítványi (non-profit) fenntartásúnak kellene lennie. Így a hajléktalan embereknek nagyobb lehetőségük lenne lakáshoz jutniuk, s így kikerülni a társadalom perifériájáról. 
· Meglátásom szerint a meglévő szociális rendszer változtatásra szorul. A jelenleginél sokkal több, speciálisan képzett szociális munkásra, gondozóra lenne szükség. Egy-egy ember visszaintegrálását folyamatosan, éveken keresztül nyomon kellene követni, támogatni, segíteni új életük kialakításában. 
· Szükség lenne törvényi változásokra is. A hátrányos helyzetűek munkába integrálásának érdekében adókedvezményeket kellene bevezetni azoknál a vállalkozásoknál, amelyek a rossz szociális hátérrel rendelkező embereket hosszútávon alkalmazzák. Így megvalósulna a munkába integrálásuk, ami által társadalmi befogadásuk is könnyebbé válhatna. A munkanélküli ellátást is szükséges lenne újragondolni. 
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